Муниципальное общеобразовательное учреждение «Средняя общеобразовательная школа №2» с.п. Атажукино

«СОГЛАСОВАНО»
Председатель Управляющего Совета
В.Ф. Молов
Протокол № 4 « 28» августа 2021 года

«УТВЕРЖДЕНО» Директор МОУ СОШ №2 с.п.Атажукино ____ О.Ю. Тезадова Приказ № 66 от 30.08.2021г

АДАПТИРОВАННАЯ ОСНОВНАЯ ОБЩЕОБРАЗОВАТЕЛЬНАЯ ПРОГРАММА НАЧАЛЬНОГО ОБЩЕГО ОБРАЗОВАНИЯ ОБУЧАЮЩИХСЯ С ТЯЖЕЛЫМИ МНОЖЕСТВЕННЫМИ НАРУШЕНИЯМИ РАЗВИТИЯ (ВАРИАНТ 6.4.)

Принята на заседании педагогического совета МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино Протокол № _____ от «30» августа 2021г.

Содержание

1.1. Целевой раздел	3
1.1.1. Пояснительная записка	3
1.1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с умствен отсталостью и ТМНР адаптированной основной общеобразователь программы начального общего образованияи программы	ной аммь
коррекционной работы	
1.1.3. Система оценки достижения обучающимися с умств отсталостью и ТМНР планируемых результатов осв адаптированной основной общеобразовательной программы начал общего образования и программы коррекционной работы	оения ьного
1.2. Содержательный раздел	
1.2.1. Программа формирования базовых учебных действий 1.2.2 Программа учебных предметов, курсов коррекционно-	
развивающей области	
1.2.3. Программа нравственного развития (воспитания)	
1.2.4. Программа формирования экологической культуры, здор	ового
и безопасного образа жизни	55
1.2.5. Программа коррекционной работы	56
1.2.6. Программа внеурочной деятельности	57
1.3. Организационный раздел	
1.3.1. Учебный план	
1.3.2. Система условий реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования	
обучающихся с залержкой психического развития	65

1.1. Целевой раздел

1.1.1. Пояснительная записка

Цель реализации АООП НОО

Адаптированная основная общеобразовательная программа для обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР (далее ООП НОО) МОУ СОШ № 2 с.п. Атажукино (далее учреждение) разработана в соответствии с требованиями Федерального государственного стандарта начального общего образования обучающихся и учитывает особенности их психофизического развития, индивидуальные возможности, особые образовательные потребности, обеспечивает комплексную коррекцию нарушений развития и социальную адаптацию.

Нормативно-правовую базу разработки АООП НОО обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР составляют:

- Федеральный закон Российской Федерации «Об образовании в Российской Федерации» N 273-ФЗ (в ред. Федеральных законов от 07.05.2013 N 99-ФЗ, от 23.07.2013 №203-ФЗ);
- Федеральный государственный образовательный стандарт начального общего образования для обучающихся с OB3;
- Приказ Министерства образования и науки Российской федерации от 19.12.2014г. №1598 «Об утверждении федерального государственного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья»;
- Примерная адаптированная основная общеобразовательная программа для умственно отсталых обучающихся с ТМНР;
- Постановление Главного государственного санитарного врача $P\Phi$ от 28.09.2020~N~28 "Об утверждении санитарных правил СП 2.4.3648-20 "Санитарно-эпидемиологические требования к организациям воспитания и обучения, отдыха и оздоровления детей и молодежи".
- Постановление Главного государственного санитарного врача России от 28.01.2021 № 2 «Об утверждении санитарных правил и норм СанПиН 1.2.3685-21 "Гигиенические нормативы и требования к обеспечению безопасности и (или) безвредности для человека факторов среды обитания"
- Устав МОУ СОШ № 2 с.п. Атажукино.

Целью реализации АООП НОО для умственно отсталых обучающихся с

ТМНР является формирование общей культуры, обеспечивающей разностороннее развитие их личности (нравственное, социальное, интеллектуальное, физическое), в соответствии с принятыми в семье и обществе нравственными и социокультурными ценностями.

Обучающийся с умственной отсталостью (в умеренной, тяжелой или глубокой степени; с тяжелыми и множественными нарушениями развития), интеллектуальное развитие которого не позволяет освоить АООП (вариант 6.3.) либо он испытывает существенные трудности в ее освоении, получает образование по варианту 6.4. АООП, на основе которой МОУ СОШ № 2 с.п. Атажукино (далее учреждение) разрабатывает специальную индивидуальную образовательную программу (СИОП), учитывающую индивидуальные образовательные потребности обучающегося.

Общая характеристика АООП НОО

Для обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР характерно сочетание нарушений интеллектуального развития с нарушениями зрения, слуха, опорно- двигательного аппарата, расстройствами аутистического спектра и эмоционально-волевой сферы, выраженными в различной степени и сочетающимися в разных вариантах.

АООП НОО обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР (вариант 6.4.) включает: обязательную часть и часть, формируемую участниками образовательных отношений.

Психолого-педагогическая характеристика обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР

Дети имеют тяжелые опорно-двигательные нарушения неврологического генеза и, как следствие, полную или почти полную зависимость от посторонней помощи в передвижении, самообслуживании и предметной деятельности. Большинство детей этой группы не могут самостоятельно удерживать свое тело в сидячем положении. Спастичность конечностей часто гиперкинезами. Процесс общения затруднен связи несформированностью языковых средств и речемоторных функций порождения экспрессивной речи. Степень умственной отсталости колеблется от выраженной до глубокой. Дети данной группы с менее выраженным интеллектуальным недоразвитием имеют предпосылки для формирования представлений, умений и навыков, значимых для социальной адаптации детей. Так, у большинства детей проявляется интерес к общению и взаимодействию, что позволяет обучать детей пользоваться невербальными средствами коммуникации (жесты, мимика, графические изображения и др.); наличие отдельных двигательных действий (захват, удержание предмета, контролируемые движения шеи и др.), создает предпосылки для обучения детей выполнению доступных операций самообслуживания и предметнопрактической деятельности. Обучение строится с учетом специфики развития каждого ребенка, а также в соответствии с типологическими особенностями развития детей с тяжелыми и множественными нарушениями.

Особые образовательные потребности обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР

Особые образовательные потребности у детей с нарушениями опорнодвигательного аппарата задаются спецификой двигательных нарушений, а также спецификой нарушения психического развития, и определяют особую логику построения учебного процесса, находят свое отражение в структуре и содержании образования. Наряду с этим можно выделить особые по своему характеру потребности, свойственные всем обучающимся с ТМНР:

- обязательность непрерывности коррекционно-развивающего процесса, реализуемого, как через содержание образовательных областей, так и в процессе индивидуальной работы;
- требуется введение в содержание обучения специальных разделов;
- необходимо использование специальных методов, приемов и средств обучения, обеспечивающих реализацию «обходных путей» обучения;
- индивидуализация обучения в соответствии с потенциальными возможностями;
- наглядно-действенный характер содержания образования и упрощение системы учебно-познавательных задач, решаемых в процессе образования;
- специальное обучение «переносу» сформированных знаний и умений в новые ситуации взаимодействия с действительностью;
- специальная помощь в развитии возможностей вербальной и невербальной коммуникации;
- коррекция произносительной стороны речи; освоение умения использовать речь по всему спектру коммуникативных ситуаций;
- обеспечение особой пространственной и временной организации образовательной среды;
- максимальное расширение образовательного пространства выход за пределы учреждения.

Для этой категории обучающихся учет особенностей и возможностей реализуется как через образовательные условия, так и через содержательное и смысловое наполнение учебного материала. Усиление практической направленности обучения с индивидуальной дифференцированностью требований в соответствии с особенностями усвоения учебного материала обучающимися с тяжелыми множественными нарушениями развития. Специальное обучение и услуги должны охватывать физическую терапию, психологическую и логопедическую помощь.

1.1.2. Планируемые результаты освоения обучающимися с умственной отсталостью и ТМНР адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образованияи программы коррекционной работы

В соответствии с требованиями ФГОС для детей с ОВЗ применительно к варианту 6.4. адаптированной основной общеобразовательной программы результативность обучения может оцениваться только строго индивидуально с учетом особенностей психофизического развития и особых образовательных потребностей каждого обучающегося. В связи с этим, требования к результатам освоения образовательных программ представляют собой описание возможных результатов образования данной категории

обучающихся.

Стандарт устанавливает требования к результатам освоения обучающимися с умственной отсталостью АООП, которые рассматриваются в варианте 6.4. как возможные (примерные) и соразмерные с индивидуальными возможностями и специфическими образовательными потребностям обучающихся. Требования устанавливаются к результатам:

личностным, включающим готовность и способность обучающихся к саморазвитию, сформированность мотивации к обучению и познанию, ценностно-смысловые установки обучающихся, отражающие их индивидуально-личностные позиции, социальные компетенции, личностные качества;

предметным, включающим освоенный обучающимися в ходе изучения учебного предмета опыт специфической для данной предметной области деятельности по получению нового знания и его применению.

Возможные личностные результаты освоения адаптированной образовательной программы заносятся в СИОП и должны отражать:

- 1) формирование основ персональной идентичности, осознание своей принадлежности к определенному полу; осознание себя, как гражданина России:
- 2) формирование социально ориентированного взгляда на окружающий мир в его органичном единстве и разнообразии природной и социальной частей;
 - 3) формирование уважительного отношения к иному мнению;
- 4) овладение начальными навыками адаптации в динамично изменяющемся и развивающемся мире;
- 5) освоение доступных социальных ролей (обучающегося, сына/дочери, пассажира, покупателя и т.д.) развитие мотивов учебной деятельности и формирование личностного смысла учения;
- 6) развитие самостоятельности и личной ответственности за свои поступки на основе представлений о нравственных нормах, общепринятых правилах;
 - 7) формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;
 - 8) развитие этических чувств, доброжелательности и эмоционально-

нравственной отзывчивости, понимания и сопереживания чувствам других людей;

- 9) развитие навыков сотрудничества со взрослыми и сверстниками в разных социальных ситуациях, умения не создавать конфликтов и находить выходы из спорных ситуаций;
- 10) формирование установки на безопасный, здоровый образ жизни, наличие мотивации к труду, работе на результат, бережному отношению к материальным и духовным ценностям.

Язык и речевая практика Общение и чтение

- 1) Развитие речи как средства общения в контексте познания окру-жающего мира и личного опыта ребенка.
 - Понимание слов, обозначающих объекты и явления природы, объекты рукотворного мира и деятельность человека.
 - Умение самостоятельно использовать усвоенный лексико грамматический материал в учебных и коммуникативных целях.
- 2) Овладение доступными средствами коммуникации и общения вер бальными и невербальными.
 - Качество сформированности устной речи в соответствии с возрастными показаниями.
 - Понимание обращенной речи, понимание смысла рисунков, фотографий, пиктограмм, других графических знаков.
 - Умение пользоваться средствами альтернативной коммуникации: жестами, взглядом, коммуникативными таблицами, тетрадями, воспроизводящими (синтезирующими) речь устройствами (коммуникаторами, персональными компьютерами и др.).
- 3) Умение пользоваться доступными средствами коммуникации в практике экспрессивной и импрессивной речи для решения соответствую щих возрасту житейских задач.
 - Мотивы коммуникации: познавательные интересы, общение и взаимодействие в разнообразных видах детской деятельности.
 - Умение вступать в контакт, поддерживать и завершать его, используя невербальные и вербальные средства, соблюдение общепринятых правил коммуникации.
 - Умение использовать средства альтернативной коммуникации в процессе общения:
 - ^ использование предметов, жестов, взгляда, шумовых, голосовых, речеподражательных реакций для выражения индивидуальных потребностей;
 - ^ пользование индивидуальными коммуникативными тетрадями, карточками, таблицами с графическими изображениями объектов и действий путем указания на изображение или передачи карточки с изображением, либо другим доступным способом;
 - ^ общение с помощью электронных средств коммуникации (коммуникатор, компьютерное устройство).
- 4) Глобальное чтение в доступных ребенку пределах, понимание смыс ла узнаваемого слова.
 - Узнавание и различение напечатанных слов, обозначающих имена людей, названия хорошо известных предметов и действий.
 - Использование карточек с напечатанными словами как средства коммуникации.

- 5) Развитие предпосылок к осмысленному чтению и письму, обучение чтению и письму.
 - Узнавание и различение образов графем (букв).
 - Копирование с образца отдельных букв, слогов, слов.
 - Начальные навыки чтения и письма.

При обучении чтению и письму можно использовать содержание соответствующих предметов АООП для обучающихся с умственной отсталостью (вариант 1).

Математика. Математические представления

- 1) Элементарные математические представления о форме, величине; количественные (дочисловые), пространственные, временные представления
 - Умение различать и сравнивать предметы по форме, величине, удаленности.
 - Умение ориентироваться в схеме тела, в пространстве, на плоскости.
 - Умение различать, сравнивать и преобразовывать множества.
- 2) Представления о количестве, числе, знакомство с цифрами, соста вом числа в доступных ребенку пределах, счет, решение простых арифмети ческих задач с опорой на наглядность.
 - Умение соотносить число с соответствующим количеством предметов, обозначать его цифрой.
 - Умение пересчитывать предметы в доступных пределах.
 - Умение представлять множество двумя другими множествами в пределах 10-ти.
 - Умение обозначать арифметические действия знаками.
 - Умение решать задачи на увеличение и уменьшение на одну, несколько единиц.
- 3) Использование математических знаний при решении соответству ющих возрасту житейских задач.
 - Умение обращаться с деньгами, рассчитываться ими, пользоваться карманными деньгами и т.д.
 - Умение определять длину, вес, объем, температуру, время, пользуясь мерками и измерительными приборами.
 - Умение устанавливать взаимно-однозначные соответствия.
 - Умение распознавать цифры, обозначающие номер дома, квартиры, автобуса, телефона и др.
 - Умение различать части суток, соотносить действие с временными промежутками, составлять и прослеживать последовательность событий, определять время по часам, соотносить время с началом и концом деятельности.

Окружающий мир Окружающий природный мир

- 1) Представления о явлениях и объектах неживой природы, смене времен года и соответствующих сезонных изменениях в природе, умение адаптироваться к конкретным природным и климатическим условиям.
 - Интерес к объектам и явлениям неживой природы.
 - Представления об объектах неживой природы (вода, воздух, земля, огонь, лес, луг, река, водоемы, формы земной поверхности, полезные ископаемые и др.).
 - Представления о временах года, характерных признаках времен года, погодных изменениях, их влиянии на жизнь человека.
 - Умение учитывать изменения в окружающей среде для выполнения правил жизнедеятельности, охраны здоровья.
- 2) Представления о животном и растительном мире, их значении в жизни человека.
 - Интерес к объектам живой природы.
 - Представления о животном и растительном мире (растения, животные, их виды, понятия «полезные» «вредные», «дикие» «домашние» и др.).
 - Опыт заботливого и бережного отношения к растениям и животным, ухода за ними.
 - Умение соблюдать правила безопасного поведения в природе (в лесу, у реки и др.).
 - 3) Элементарные представления о течении времени.
 - Умение различать части суток, дни недели, месяцы, их соотнесение с временем года.
 - Представления о течении времени: смена событий дня, смена частей суток, дней недели, месяцев в году и др.

Человек

- 1) Представление о себе как «Я», осознание общности и различий «Я» от других.
 - Соотнесение себя со своим именем, своим изображением на фотографии, отражением в зеркале.
 - Представление о собственном теле.
 - Отнесение себя к определенному полу.
 - Умение определять «моё» и «не моё», осознавать и выражать свои интересы, желания.
 - Умение сообщать общие сведения о себе: имя, фамилия, возраст, пол, место жительства, интересы.
 - Представления о возрастных изменениях человека, адекватное отноше-ние к своим возрастным изменениям.
- 2) Умение решать каждодневные жизненные задачи, связанные с удо влетворением первоочередных потребностей.
 - Умение обслуживать себя: принимать пищу и пить, ходить в туалет,

- выполнять гигиенические процедуры, одеваться и раздеваться и др.
- Умение сообщать о своих потребностях и желаниях.
 - 3) Умение поддерживать образ жизни, соответствующий возрасту, потребностям и ограничениям здоровья; поддерживать режим дня с необходимыми оздоровительными процедурами.
- Умение определять свое самочувствие (как хорошее или плохое), пока-зывать или сообщать о болезненных ощущениях взрослому. Умение соблюдать гигиенические правила в соответствии с режимом дня (чистка зубов утром и вечером, мытье рук перед едой и после по сещения туалета).
- Умение следить за своим внешним видом.
 - 4) Представления о своей семье, взаимоотношениях в семье.
- Представления о членах семьи, родственных отношениях в семье и своей социальной роли, обязанностях членов семьи, бытовой и досуговой деятельности семьи.

Домоводство.

- 1) Овладение умением выполнять доступные бытовые поручения (обязанности), связанные с выполнением повседневных дел дома.
 - Умение выполнять доступные бытовые виды работ: приготовление пищи, уборка, стирка, глажение, чистка одежды, обуви, сервировка стола, др.
 - Умение соблюдать технологические процессы в хозяйственно-бытовой деятельности: стирка, уборка, работа на кухне, др.
 - Умение соблюдать гигиенические и санитарные правила хранения домашних вещей, продуктов, химических средств бытового назначения.
 - Умение использовать в домашнем хозяйстве бытовую технику, химические средства, инструменты, соблюдая правила безопасности.

Окружающий социальный мир

- 1) Представления о мире, созданном руками человека
- Интерес к объектам, созданным человеком.
- Представления о доме, школе, о расположенных в них и рядом объектах (мебель, оборудование, одежда, посуда, игровая площадка, и др.), о транспорте и т.д.
- Умение соблюдать элементарные правила безопасности поведения в доме, на улице, в транспорте, в общественных местах.
- 2) Представления об окружающих людях: овладение первоначальными представлениями о социальной жизни, о профессиональных и социальных ролях людей.
 - Представления о деятельности и профессиях людей, окружающих ребенка (учитель, повар, врач, водитель и т.д.).
 - Представления о социальных ролях людей (пассажир, пешеход, покупатель и т.д.), правилах поведения согласно социальным ролям в различных ситуациях.
 - Опыт конструктивного взаимодействия с взрослыми и сверстниками.

- Умение соблюдать правила поведения на уроках и во внеурочной деятельности, взаимодействовать со взрослыми и сверстниками, выбирая адекватную дистанцию и формы контакта, соответствующие возрасту и полу ребенка.
 - 3) Развитие межличностных и групповых отношений.
- Представления о дружбе, товарищах, сверстниках.
- Умение находить друзей на основе личных симпатий.
- Умение строить отношения на основе поддержки и взаимопомощи, умение сопереживать, сочувствовать, проявлять внимание.
- Умение взаимодействовать в группе в процессе учебной, игровой, дру-гих видах доступной деятельности.
- Умение организовывать свободное время с учетом своих и совместных интересов.
- 4) Накопление положительного опыта сотрудничества и участия в общественной жизни.
 - Представление о праздниках, праздничных мероприятиях, их содержании, участие в них.
 - Использование простейших эстетических ориентиров/эталонов о внешнем виде, на праздниках, в хозяйственно-бытовой деятельности.
 - Умение соблюдать традиции семейных, школьных, государственных праздников.
 - 5) Представления об обязанностях и правах ребенка.
 - Представления о праве на жизнь, на образование, на труд, на непри-косновенность личности и достоинства и др.
 - Представления об обязанностях обучающегося, сына/дочери, вну-ка/внучки, гражданина и др.
 - 6) Представление о стране проживания Россия.
 - Представление о стране, народе, столице, больших городах, городе (се-ле), месте проживания.
 - Представление о государственно символике (флаг, герб, гимн).
 - Представление о значимых исторических событиях и выдающихся лю-дях России.

Искусство Музыка и **движение**

- 1) Развитие слуховых и двигательных восприятий, танцевальных, пев ческих, хоровых умений, освоение игре на доступных музыкальных инстру ментах, эмоциональное и практическое обогащение опыта в процессе музы кальных занятий, игр, музыкально-танцевальных, вокальных и инструмен тальных выступлений.
 - Интерес к различным видам музыкальной деятельности (слушание, пе-ние, движение под музыку, игра на музыкальных инструментах).
 - Умение слушать музыку и выполнять простейшие танцевальные дви-жения.
 - Освоение приемов игры на музыкальных инструментах, сопровожде-

- ние мелодии игрой на музыкальных инструментах.
- Умение узнавать знакомые песни, подпевать их, петь в хоре.
 - 2) Готовность к участию в совместных музыкальных мероприятиях.
- Умение проявлять адекватные эмоциональные реакции от совместной и самостоятельной музыкальной деятельности.
- Стремление к совместной и самостоятельной музыкальной деятельности;
- Умение использовать полученные навыки для участия в представлени ях, концертах, спектаклях, др.

Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация)

- 1) Освоение доступных средств изобразительной деятельности: леп ка, аппликация, рисование; использование различных изобразительных тех нологий.
 - Интерес к доступным видам изобразительной деятельности.
 - Умение использовать инструменты и материалы в процессе доступной изобразительной деятельности (лепка, рисование, аппликация).
 - Умение использовать различные изобразительные технологии в процессе рисования, лепки, аппликации.
 - 2) Способность к самостоятельной изобразительной деятельности.
 - Положительные эмоциональные реакции (удовольствие, радость) в процессе изобразительной деятельности.
 - Стремление к собственной творческой деятельности и умение демонстрировать результаты работы.
 - Умение выражать свое отношение к результатам собственной и чужой творческой деятельности.
 - 3) Готовность к участию в совместных мероприятиях.
 - Готовность к взаимодействию в творческой деятельности совместно со сверстниками, взрослыми.
 - Умение использовать полученные навыки для изготовления творческих работ, для участия в выставках, конкурсах рисунков, поделок.

Технологии Профильный труд

- 1) Овладение трудовыми умениями, необходимыми в разных жизненных сферах; овладение умением адекватно применять доступные технологические цепочки и освоенные трудовые навыки для социального и трудового взаимодействия.
 - Интерес к овладению доступными профильными, прикладными, вспомогательными видами трудовой деятельности, например: керамика, батик, печать, ткачество, растениеводство, деревообработка, шитье, вязание и другие, с учетом особенностей региона.
 - Умение выполнять отдельные и комплексные элементы трудовых операций, несложные виды работ, применяемые в сферах производства и обслуживания.

- Умение использовать в трудовой деятельности различные инструменты, материалы; соблюдать необходимые правила техники безопасности.
- Умение соблюдать технологические процессы, например: выращивание и уход за растениями, изготовление изделий из бумаги, дерева, ткани, глины и другие, с учетом особенностей региона.
- Умение выполнять работу качественно, в установленный промежуток времени, оценивать результаты своего труда.
- 2) Обогащение положительного опыта и установка на активное использование освоенных технологий и навыков для индивидуального жизнеобеспечения, социального развития и помощи близким.
 - Потребность активно участвовать в совместной с другими деятельно сти, направленной на свое жизнеобеспечение, социальное развитие и помощь близким.

Физическая культура Адаптивная физкультура

- 1) Восприятие собственного тела, осознание своих физических воз можностей и ограничений.
 - Освоение доступных способов контроля над функциями собственного тела: сидеть, стоять, передвигаться (в т.ч. с использованием технических средств).
 - Освоение двигательных навыков, последовательности движений, развитие координационных способностей.
 - Совершенствование физических качеств: ловкости, силы, быстроты, выносливости.
 - Умение радоваться успехам: выше прыгнул, быстрее пробежал и др.
- 2) Соотнесение самочувствия с настроением, собственной активно стью, самостоятельностью и независимостью.
 - Умение определять свое самочувствие в связи с физической нагрузкой: усталость, болевые ощущения, др.
- 3) Освоение доступных видов физкультурно-спортивной деятельно сти: езда на велосипеде, ходьба на лыжах, спортивные игры, туризм, плава ние.
 - Интерес к определенным видам физкультурно-спортивной деятельности: езда на велосипеде, ходьба на лыжах, плавание, спортивные и подвижные игры, туризм, физическая подготовка.
 - Умение ездить на велосипеде, кататься на санках, ходить на лыжах, плавать, играть в подвижные игры и др.

Вариант 6.4 предполагает, что обучающийся с ТМНР в соответствии с уровнем развития интеллекта получает образование по АООП, которое по содержанию и итоговым достижениям не соотносится к моменту завершения школьного обучения с содержанием и итоговыми достижениями сверстников с НОДА, не имеющих дополнительные ограничения. На основе АООП организация разрабатывает специальную индивидуальную программу

развития (СИПР), учитывающую специфические образовательные потребности обучающегося с ТМНР. СИПР должна включать:

общие сведения об обучающемся;

характеристику, включающую оценку развития обучающегося на момент составления программы и определяющую приоритетные направления воспитания и обучения ребенка;

индивидуальный учебный план;

содержание образования в условиях организации и семьи; - условия реализации потребности в уходе и присмотре;

перечень специалистов, участвующих в разработке и реализации СИПР; перечень возможных задач, мероприятий и форм сотрудничества организации и семьи обучающегося;

перечень необходимых технических средств и дидактических материалов; средства мониторинга и оценки динамики обучения.

Кроме того, СИПР может иметь приложение, включающее задания и рекомендации для их выполнения ребенком в домашних условиях.

При реализации Варианта 6.4 в форме обучения ребенка на дому или семейного образования обязательным является дозированное расширение его жизненного опыта и социальных контактов в доступных для него пределах. СИПР предусматривает не только адаптацию ребенка к условиям домашней жизни, но и доступное ему социальное развитие.

1.1.3. Система оценки достижения обучающимися с умственной отсталостью и ТМНР планируемых результатов освоения адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования и программы коррекционной работы

Система оценки результатов включает целостную характеристику выполнения обучающимся СИОП, отражающую взаимодействие следующих компонентов образования:

что обучающийся должен знать и уметь на данной ступени образования, что из полученных знаний и умений он может и должен применять на практике ,насколько активно, адекватно и самостоятельно он их применяет.

При оценке результативности обучения обучающихся особо учитывается, что у детей могут быть вполне закономерные затруднения в освоении отдельных предметов и даже областей, но это не должно рассматриваться как показатель неуспешности их обучения и развития в целом.

Для выявления возможной результативности обучения учтен ряд факторов:

• особенности текущего психического и соматического состояния каждого обучающегося;

- в процессе предъявления заданий должны использоваться все доступные обучающемуся средства невербальной коммуникации (предметы, жесты, фотографии, рисунки, пиктограммы, электронные технологии) и речевые средства (устная, письменная речь);
- формы выявления возможной результативности обучения должны быть вариативными и разрабатываться индивидуально в тесной связи с практической деятельностью детей;
- способы выявления умений и представлений обучающихся с ТМНР могут быть представлены как в традиционных, так и других формах, в том числе в виде выполнения практических заданий;
- в процессе предъявления и выполнения заданий обучающимся должна оказываться необходимая помощь, которая может носить разнообразный характер (дополнительные словесные и жестовые инструкции и уточнения, выполнение ребенком задания по образцу, по подражанию, после частичного выполнения взрослым, совместно с взрослым);
- при оценке результативности достижений необходимо учитывать уровень выполнения и степень самостоятельности ребенка (самостоятельно, самостоятельно по образцу, по инструкции, с небольшой или значительной физической помощью, вместе с взрослым).
- выявление результативности обучения должно быть направлено не только на определение актуального уровня развития, но и «зоны ближайшего», а для некоторых обучающихся «зоны отдаленного развития», т.е. возможностей потенциального развития.
- выявление представлений, умений и навыков обучающихся с умственной отсталостью и ТМНР в каждой образовательной области должно создавать основу для дальнейшей корректировки СИОП, конкретизации плана дальнейшей коррекционно-развивающей работы.

Оценка отражает степень самостоятельности обучающегося при выполнении действий, операций, направленных на решении конкретных жизненных задач, сформулированных в СИОП. Оценка фиксирует насколько самостоятельно или с помощью (значительной или частичной физической, по образцу, подражанию или по инструкции и т.д.) обучающийся выполняет осваиваемые действия и насколько он использует сформированные представления для решения жизненных задач.

Оценка результатов образования представляется в виде характеристики по каждому предмету, включенному в СИОП обучающегося, а анализ результатов позволяет оценить динамику развития его жизненной компетенции.

Для оценки результатов развития жизненной компетенции обучающегося предлагается использовать метод экспертной группы (на междисциплинарной основе). Экспертная группа объединяет представителей всех заинтересованных участников образовательного процесса, тесно контактирующих с ребёнком, включая членов его семьи. Задачей экспертной группы является выработка согласованной оценки достижений ребёнка в

сфере жизненной компетенции. Основой служит анализ поведения ребёнка и динамики его развития в повседневной жизни. Результаты анализа представляются в удобной и понятной всем членам группы форме оценки, характеризующей наличный уровень жизненной компетенции.

1.2. Содержательный раздел

1.2.1.Программа формирования базовых учебных действий

Программа формирования базовых учебных действий у обучающихся должна содержать задачи формирования учебного поведения, умения выполнять задания в течение определенного периода времени, от начала до конца; умение самостоятельно переходить от одного действия (операции) к другому в соответствии с расписанием (действий) занятий и т.д.

Программа формирования базовых учебных действий у обучающихся с умеренной, тяжелой, глубокой умственной отсталостью, с ТМНР направлена на формирование готовности у детей к овладению содержанием АООП образования для обучающихся с умственной отсталостью (вариант 2) и включает следующие задачи:

- 1. Подготовку ребенка к нахождению и обучению в среде сверстников, к эмоциональному, коммуникативному взаимодействию с группой обучающихся.
- 2. Формирование учебного поведения:
- направленность взгляда (на говорящего взрослого, на задание);
- умение выполнять инструкции педагога;
- использование по назначению учебных материалов;
- умение выполнять действия по образцу и по подражанию.
 - 3. Формирование умения выполнять задание:
- в течение определенного периода времени,
- от начала до конца,
- с заданными качественными параметрами.
- 4. Формирование умения самостоятельно переходить от одного задания (операции, действия) к другому в соответствии с расписанием занятий, алго ритмом действия и т.д.

Задачи по формированию базовых учебных действий включаются в СИПР с учетом особых образовательных потребностей обучающихся. Решение поставленных задач происходит как на групповых и индивидуальных занятиях по учебным предметам, так и на специально организованных коррек-ционных занятиях в рамках учебного плана.

1.2.2. Программы учебных предметов, курсов коррекционноразвивающей области

Язык и речевая практика

Общение и чтение

- 1) Овладение доступными средствами коммуникации и общения вербальными и невербальными.
 - Способность понимать обращенную речь, понимать смысл доступных невербальных графических знаков (рисунков, фотографий, пиктограмм и др. графических изображений), неспецифических жестов.
- Умение пользоваться средствами альтернативной коммуникации: воспроизводящими заменяющими речь устройствами, жестом, взглядом и др.
- 2) Умение пользоваться доступными средствами коммуникации в практике экспрессивной и импрессивной речевой деятельности для решения соответствующих возрасту житейских задач.
 - Умение вступать в контакт, поддерживать и завершать его, используя невербальные и вербальные средства, соблюдая общепринятые правила обшения.
 - Умение использовать средства альтернативной коммуникации в процессе общения: использование предметов для выражения потребностей путем указания на них жестом, взглядом; использование доступных жестов для передачи сообщений; общение с помощью электронных средств коммуникации (коммуникатор, планшет и др.)
- 3) Развитие речи как средства общения в тесной связи с познанием окружающего мира, личным опытом ребенка.
 - Понимание слов, обозначающих объекты, явления природы, рукотворного мира.
 - Умение использовать усвоенный словарный и фразовый материал в коммуникативных ситуациях.
 - Различение и узнавание напечатанных слов, обозначающих имена людей, названия хорошо известных предметов и действий
 - Чтение в доступных ребенку пределах, понимание смысла узнаваемого слова.

Письмо

- Умение при возможности писать буквы, слоги, слова
- Выполнение письменных упражнений по учебнику в соответствии с заданием (по физическим возможностям ребенка).
- Списывание рукописного и печатного текстов целыми словами и словосочетаниями.

Математика.

Математические представления

- 1) Элементарные математические представления о цвете, форме, величине; количественные (дочисловые), пространственные, временные представления.
 - Умение различать и сравнивать предметы по цвету, форме, величине.
 - Умение ориентироваться в схеме тела, в пространстве и на плоскости. Умение различать, сравнивать и преобразовывать множества (один много, большой маленький и т.д.).
 - Умение различать части суток, соотносить действие с временными промежутками, составлять и прослеживать последовательность событий, определять время по часам, соотносить время с началом и концом деятельности.
- 2) Представления о количестве, числе, знакомство с цифрами, составом числа в доступных ребенку пределах, счет, решение простых арифметических задач с опорой на наглядность.
 - Умение соотносить число с соответствующим количеством предметов, обозначать его цифрой.
 - Умение пересчитывать предметы в доступных ребенку пределах 5-ти.
 - Умение обозначать арифметические действия знаками.
 - Умение решать задачи на увеличение и уменьшение на несколько единиц.
- 3) Овладение способностью пользоваться математическими знаниями при решении соответствующих возрасту житейских задач.
 - Умение обращаться с деньгами, рассчитываться ими и разумно пользоваться карманными деньгами и т.д.
 - Умение определять длину, вес, объем, температуру, время, пользуясь мерками и измерительными приборами.
 - Умение устанавливать взаимно-однозначные соответствия.
 - Умение распознавать цифры, обозначающие номер дома,
 - квартиры, автобуса, телефона и др.

Искусство

Изобразительная деятельность (рисование, лепка, аппликация)

1) Освоение средств изобразительной деятельности и их использование в повседневной жизни.

- Интерес к доступным видам изобразительной деятельности.
- Умение использовать инструменты и материалы в процессе доступной изобразительной деятельности (лепка, рисование, аппликация).
- Умение использовать различные изобразительные технологии в процессе рисования, лепки, аппликации.
- 2) Способность к совместной и самостоятельной изобразительной деятельности.
 - Получение удовольствия, радости от изобразительной деятельности.
- Стремление с собственной творческой деятельности, демонстрация результата своей работы.
- Умение выражать свое отношение к результатам собственной и чужойтворческой деятельности.
 - 3) Готовность к участию в совместных мероприятиях.
- Получение положительных впечатлений от взаимодействия в процессе совместной творческой деятельности.
- Умение использовать навыки, полученные на занятиях по изобразительной деятельности, для изготовления творческих работ, участия в выставках поделок, конкурсах рисунков.

Музыка.

- 1) Развитие восприятия, накопление впечатлений и практического опыта в процессе слушания музыки, просмотра музыкально-танцевальных, вокальных и инструментальных выступлений, активного участия в игре на доступных музыкальных инструментах, движении под музыку, пении.
- Интерес к различным видам музыкальной деятельности (слушание, пение, движение под музыку, игра на музыкальных инструментах).
- Умение слушать разную по характеру музыку и двигаться в соответствии с характером музыкального произведения.
- Освоение приемов игры на музыкальных инструментах, сопровождение мелодии игрой на музыкальных инструментах.
- Получение удовольствия, радости от совместной и самостоятельной музыкальной деятельности.
 - 2) Готовность к участию в совместных музыкальных мероприятиях.
- Умение получать радость от совместной и самостоятельной музыкальной деятельности.
- Умение использовать навыки, полученные на занятиях по музыкальной деятельности, для участия в представлениях, концертах, спектаклях.

Естествознание

Развитие речи и окружающий природный мир

- 1) Представления о явлениях и объектах неживой природы, смене времен года и соответствующих сезонных изменениях в природе, умения адаптироваться к конкретным природным и климатическим условиям.
 - •Интерес к объектам и явлениям неживой природы.
- Расширение представлений об объектах неживой природы (огне, почве, земле, воздухе, лесе, луге, реке, водоемах, формах земной поверхности, полезных ископаемых).
- Представления о временах года, характерных признаках времен года, погодных изменениях, их влиянии на жизнь человека.
- 2) Представления о животном и растительном мире, их значении в жизни человека.
 - •Интерес к объектам живой природы.
- Расширение представлений о животном и растительном мире (грибах, ягодах, птицах, рыбах и т.д.).
- Умение заботливо и бережно относиться к растениям и животным, ухаживать за ними.
- Умение соблюдать правила поведения в природе (в лесу, у реки и др.).
 - 3) Элементарные представления о течении времени.
- Умение различать части суток, дни недели, месяцы, их соотнесение с временем года.
- Представления о течении времени: смена событий дня, суток, в течение недели, месяца и т.д.

Человек

Жизнедеятельность человека

-Формирование представлений о себе, осознание общности и различий с другими.

- Представления о собственном теле.
- Распознавание своих ощущений и обогащение сенсорного опыта.
- Соотнесение себя со своим именем, своим изображением на фотографии, отражением в зеркале.
 - Отнесение себя к определенному полу.
- Умение определять «моё» и «не моё», осознавать и выражать свои интересы, желания.
- Умение сообщать общие сведения о себе: имя, фамилия, возраст, пол, место жительства, свои интересы, хобби и др.
- Представления о возрастных изменениях человека, адекватное отношение к своим возрастным изменениям.
 - -Представления о мире, созданном руками человека

- Интерес к объектам, изготовленным руками человека.
- Представления о доме, школе, о расположенных в них и рядом объектах (мебель, оборудование, одежда, посуда, игровая площадка, и др.), о транспорте и т.д.
- Умение соблюдать элементарные правила безопасности в повседневной жизнедеятельности.

-Расширение представлений об окружающих людях: овладение первоначальными представлениями о социальной жизни, о профессиональных и социальных ролях людей.

- Представления о профессиях людей, окружающих ребенка (учитель, повар, врач, водитель и т.д.).
- Представления о социальных ролях людей (пассажир, пешеход, покупатель и т.д.), правилах поведения согласно социальной роли.
- Определение круга своих социальных ролей, умение вести себя в конкретной ситуации соответственно роли.

-Освоение навыков учебной деятельности и накопление опыта продуктивного взаимодействия с взрослыми и сверстниками.

• Умение соблюдать правила поведения на уроках и во внеурочной деятельности, взаимодействовать со взрослыми и сверстниками, выбирая адекватную дистанцию и формы контакта соответствующих возрасту и полу ребенка.

-Стремление находить друзей, участвовать в коллективных играх, мероприятиях, занятиях, организовывать личное пространство и время (учебное и свободное).

- Умение находить друзей на основе личностных симпатий.
- Умение строить дружеские отношения, оказывать поддержку и взаимопомощь, сопереживать, сочувствовать.
- Умение взаимодействовать в группе в процессе учебной, игровой и доступной трудовой деятельности.
- Умение организовывать свободное время с учетом своих интересов.

-Накопление положительного опыта сотрудничества, участия в общественной жизни.

- Интерес к праздничным мероприятиям, желание принимать участие в них, получение положительных впечатлений от взаимодействия в процессе совместной деятельности.
- Использование простейших эстетических ориентиров/эталонов в быту, дома и в школе.
- Умение соблюдать традиции государственных, семейных, школьных праздников.
 - Представления об обязанностях и правах ребенка.
- Представления о праве на жизнь, на образование, на труд, на неприкосновенность личности и достоинства и др.

- Представления об обязанностях обучающегося, сына/дочери, гражданина и др
 - Формирование представления о России.
 - Представление о государственной символике.
- Представление о значимых исторических событиях и выдающихся людях России.
- 3) Умение поддерживать образ жизни, соответствующий возрасту, потребностям и ограничениям здоровья; поддерживать режим дня с необходимыми оздоровительными процедурами.
- Формирование умений определять свое самочувствие (как хорошее или плохое), локализировать болезненные ощущения и сообщать о них взрослым.
- Умение соблюдать режимные моменты (чистка зубов утром и вечером, мытье рук после посещения туалета и др.), чередовать их с занятиями.
 - 3) Представления о своей семье, взаимоотношениях в семье.
- •Представления о членах семьи, родственных отношениях в семье и своей социальной роли, обязанностях членов семьи, бытовой и досуговой деятельности семьи.

Самообслуживание

- 1) Умение решать постоянно возникающие жизненные задачи, связанные с удовлетворением первоочередных потребностей.
- Умение обслуживать себя или принимать помощь при одевании и раздевании, приеме пищи и питье и других гигиенических процедурах.
 - Умение сообщать о своих потребностях. •

Умение следить за своим внешним видом.

Адаптивная физкультура

- 1) восприятие собственного тела, осознание своих физических возможностей и ограничений.
- освоение доступных способов контроля над функциями собственного тела: сидеть, стоять, передвигаться (в т.ч. с использованием технических средств);
 - •освоение двигательных навыков, координации движений,
- 2) Соотнесение самочувствия с настроением, собственной активностью, самостоятельностью и независимостью
- Умение устанавливать связь телесного самочувствия с физической нагрузкой: усталость после активной деятельности, болевые ощущения в мышцах после физических упражнений.

Технологии

Предметные действия.

1) Овладение предметными действиями как необходимой основой для

самообслуживания, коммуникации, изобразительной, бытовой и трудовой деятельности.

- Интерес к предметному рукотворному миру;
- умение выполнять простые действия с предметами и материалами;
- умение соблюдать очередность (в парной игре с предметами, в диалоге, при выполнении трудовых операций и др.);
- умение следовать алгоритму / расписанию при выполнении предметных действий.
- Умение принимать посильное участие в повседневных делах дома и в школе:

Умение выполнять доступные бытовые поручения (обязанности) совместно со взрослыми.

Умение взаимодействовать с окружающими людьми в соответствии с общепринятыми нормами поведения, в доступной форме оказывать поддержку и взаимопомощь, сопереживать, сочувствовать и эмоционально реагировать на различные ситуации дома и в школе.

Программы коррекционных – развивающих курсов

Сенсорное развитие.

Сенсорное развитие направлено на формирование полноценного восприятия окружающей действительности. Первым шагом познания мира является чувственный опыт человека. Успешность умственного, физического,

эстетического воспитания в значительной степени зависит от уровня сенсорного развития детей, т.е. от того, насколько полно ребенок воспринимает окружающий мир. У детей с ТМНР сенсорный опыт спонтанно не формируется. Чем более выражены нарушения развития ребенка, тем большее значение в его жизни имеет чувственный опыт, который накапливается в процессе восприятия различных ощущений. Дети с ТМНР наиболее чувствительными к воздействиям на сохранные анализаторы, поэтому педагогически продуманный выбор средств и способов сенсорного воздействия будет благоприятствовать их дальнейшему психическому и физическому развитию.

Целью обучения является обогащение чувственного опыта через целенаправленное систематическое воздействие на различные анализаторы.

Программно-методический материал включает 5 разделов: «Зрительное восприятие», «Слуховое восприятие», «Кинестетическое восприятие», «Восприятие запаха», «Восприятие вкуса».

Содержание каждого раздела представлено по принципу от простого к сложному. Сначала проводится работа, направленная на расширение диапазона воспринимаемых ощущений ребенка, стимуляцию активности.

Под активностью подразумеваются психические, физические, речевые реакции ребенка, например: эмоционально-двигательная отзывчивость, концентрация внимания, вокализация. В дальнейшем в ходе обучения формируются сенсорно-перцептивные действия. Ребенок учится не только распознавать свои ощущения, но и перерабатывать получаемую информацию, что в будущем поможет ему лучше ориентироваться в окружающем мире. Для реализации курса необходимо специальное материальнотехническое оснащение, включающее: оборудованную сенсорную комнату, сухой (шариковый) и водный бассейны, игрушки и предметы со световыми, звуковыми эффектами, образцы материалов, различных по фактуре, вязкости, температуре, плотности, сенсорные панели, наборы аромобаночек, вибромассажеры и т.д.

Содержание коррекционного курса.

Зрительное восприятие. Фиксация взгляда на лице человека. Фиксация взгляда на неподвижном светящемся предмете. Фиксация взгляда на неподвижном предмете, расположенном напротив ребенка, справа и слева от него. Прослеживание взглядом за движущимся близко расположенным предметом (по горизонтали, по вертикали, по кругу, вперед/назад).

Прослеживание взглядом за движущимся удаленным объектом. Слуховое восприятие. Локализация неподвижного источника звука, расположенного на уровне уха, плеча, талии. Прослеживание за близко расположенным перемещающимся источником звука. Локализация неподвижного удаленного источника звука. Соотнесение звука с его источником. Нахождение объектов, одинаковых по звучанию.

Кинестетическое восприятие. Адекватная эмоционально-двигательная реакция на прикосновения человека. Адекватная реакция на соприкосновение с материалами (дерево, металл, клейстер, пластмасса, бумага, вода и др.),

различными по температуре (холодный, теплый), фактуре (гладкий, шероховатый), вязкости (жидкий, густой, сыпучий). Адекватная реакция на вибрацию, исходящую от объектов. Адекватная реакция на давление на поверхность тела. Адекватная реакция на положение тела (горизонтальное, вертикальное). Адекватная реакция на положение частей тела. Адекватная реакция на соприкосновение тела с разными видами поверхностей. Различение материалов по характеристикам (температура, фактура, влажность, вязкость).

Восприятие запаха. Адекватная реакция на запахи. Различение объектов по запаху.

Восприятие вкуса. Адекватная реакция на продукты, различные по вкусовым качествам (горький, сладкий, кислый, соленый) и консистенции (жидкий, твердый, вязкий, сыпучий). Узнавание продукта по вкусу. Различение основных вкусовых качеств продуктов (горький, сладкий, кислый, соленый).

Предметно-практические действия

Вследствие органического поражения ЦНС процессы восприятия, памяти, мышления, речи, двигательных и других функций нарушены или искажены, поэтому формирование предметных действий происходит со значительной задержкой. У многих детей с ТМНР, достигших школьного возраста, действия с предметами остаются на уровне неспецифических манипуляций. В этой связи ребенку необходима специальная обучающая помощь, направленная на формирование разнообразных видов предметноформирования практической деятельности. Обучение начинается элементарных специфических манипуляций, временем которые преобразуются в произвольные целенаправленные действия с различными предметами и материалами.

Целью обучения является формирование целенаправленных произвольных действий с различными предметами и материалами.

Программно-методический материал включает 2 раздела: «Действия с материалами», «Действия с предметами».

В процессе обучения дети знакомятся с различными предметами и материалами и осваивают действия с ними. Сначала формируются приемы элементарной предметной деятельности, такие как: захват, удержание, перекладывание и др., которые в дальнейшем используются в разных видах продуктивной деятельности: изобразительной, доступной бытовой и трудовой деятельности, самообслуживании.

Материально-техническое оснащение учебного предмета «Предметнопрактические действия» включает: предметы для нанизывания на стержень, шнур, нить (кольца, шары, бусины), звучащие предметы для встряхивания, предметы для сжимания (мячи различной фактуры, разного диаметра), вставления (стаканчики одинаковой величины) и др.

Содержание коррекционного курса.

Действия с материалами. Сминание материала. Разрывание материала. Размазывание материала. Разминание материала. Пересыпание материалов. Переливание материалов. Наматывание материала. Действия с предметами. Захват, удержание, отпускание предмета. Встряхивание предмета. Толкание предмета. Вращение предмета. Нажимание на предмет (всей рукой, пальцем). Сжимание предмета (двумя руками, одной рукой, пальчиками). Тянуть предмет. Вынимание предметов. Складывание предметов. Перекладывание предметов. Вставление предметов. Нанизывание предметов.

Двигательное развитие

Двигательная активность является естественной потребностью человека. Развитие двигательных навыков необходимо для нормальной

жизнедеятельности всех систем и функций человека. У большинства детей с ТМНР имеются тяжелые нарушения опорно-двигательных функций,

значительно ограничивающие возможности самостоятельной деятельности обучающихся. Поэтому работа по поддержанию и развитию способности к движению и функциональному использованию двигательных навыков является целью данного коррекционного курса.

Целенаправленное двигательное развитие в рамках курса происходит на специально организованных занятиях, проводимых инструкторами лечебной физкультуры и/или учителями адаптивной физкультуры.

Содержание коррекционного курса.

- поддержание жизненно-важных функций организма (дыхание, работа сердечно-сосудистой системы и других внутренних органов);
- мотивация двигательной активности;
- поддержка и развитие имеющихся движений, расширение диапазона движений и профилактика возможных нарушений;
- обучение переходу из одной позы в другую;
- освоение новых способов передвижения (включая передвижение с помощью технических средств реабилитации);
- формирование функциональных двигательных навыков, которые ребенок в дальнейшем научится использовать в повседневной жизни;
- развитие функции руки, в том числе мелкой моторики;
- формирование ориентировки в пространстве;
- обогащение сенсомоторного опыта.

Техническое оснащение курса включает: технические средства реабилитации (кресла-коляски, ходунки, вертикализаторы); средства для фиксации ног, груди, таза; мягкие формы и приспособления для придания положения лежа, сидя, стоя; ограничители; автомобильные кресла; гимнастические мячи различного диаметра, гамак, тележки, коврики, специальный велосипед, тренажеры («Пони», «Мотомед» и др.), подъемники и др.

Альтернативная коммуникация.

Общение — это неотъемлемая составляющая жизни человека. Каждый человек занимает в обществе определенное место и всегда находится в каких-

либо отношениях с другими окружающими людьми. Для ребенка с ТМНР обучение общению представляет большую значимость. Его учат выражать свои желания, нужды, просить о помощи, реагировать на слова говорящих с ним людей. Эта способность является тем средством, с помощью которого он адаптируется в окружающем мире и учится жить в нем. Ребенок с ТМНР, не

владеющий вербальной речью, становится непонятным окружающим, что затрудняет полноценное общение с ним. Выходом из этой ситуации является обучение ребенка использованию альтернативных средств коммуникации.

Альтернативные средства общения могут использоваться для дополнения речи (если речь невнятная, смазанная) или замены речи (в случае ее отсутствия).

Коррекционная работа в рамках курса тесно взаимосвязана с обучением по предмету «Общение». Приоритетной задачей коррекционного курса является обучение детей альтернативной коммуникации как средству, а в рамках предмета «Общение» происходит обучение детей умению пользоваться этим средством.

Техническое оснащение курса включает: предметы, графические изображения, знаковые системы, таблицы букв, карточки с напечатанными словами, наборы букв, коммуникативных таблиц и коммуникативные тетради, записывающие устройства (например: Language Master —Big Macl, —Step by stepl, —GoTalkl, —MinTalkerl и др.), а также компьютерные програмы (например: PicTop) и синтезирующие речь устройства (например: Apple iPad и программа «Общение» и др.).

Содержание коррекционного курса.

- Освоение доступных средств невербальной коммуникации: взгляда,
- мимики, жеста, предмета, графического изображения, знаковой системы.
- Освоение таблицы букв, карточек с напечатанными словами, набора букв как средства коммуникации.
- Составление коммуникативных таблиц и коммуникативных тетрадей для общения в школе, дома и в других местах.
- Освоение технических коммуникативных устройств, например,
- записывающих устройств: Language Master —Big Macl, —Step by stepl, —GoTalkl, —MinTalkerl и др., а также компьютерных устройств,
- синтезирующих речь, например, Apple iPad (программа «Общение» и др.).

занятия

Коррекционно-развивающие

Коррекционно-развивающие занятия направлены:

• на реализацию особых образовательных потребностей обучающихся с ТМНР не предусмотренных содержанием программ по учебным предметам;

- на дополнительную помощь в освоении отдельных действий и представлений, которые оказываются для обучающихся особенно трудными;
- на развитие индивидуальных способностей обучающихся, их творческого потенциала.

Возможности усвоения программного материала у разных детей с ТМНР определяют объем и содержание необходимой помощи каждому обучающемуся. Учитывая особенности психофизического развития и индивидуальные возможности конкретного обучающегося, образовательная организация может расширить содержание включенного в СИОП учебного предмета дополнительными задачами.

1.2.3. Программа нравственного развития (воспитания)

Программа нравственного развития (воспитания) обучающихся МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино с ТМНР должна быть направлена на обеспечение их нравственного развития в единстве урочной, внеурочной и внешкольной деятельности, в совместной педагогической работе МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино, семьи и других институтов общества.

Программа духовно-нравственного воспитания и развития учащихся разработана в соответствии с требованиями ФЗ - 273 «Об образовании в РФ», Федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования, на основании Концепции духовно-нравственного развития и воспитания личности гражданина России, и опыта реализации воспитательной работы МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино.

Под воспитательной системой МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино понимается система:

- обеспечивающая права ребёнка на получение качественного образования;
- создающая благоприятные условия для формирования высоконравственной личности свободной от эгоистических взглядов, привычек;
- обеспечивающая подготовку учеников к жизни в демократическом обществе, проявляя заботу об окружающих;
- создающая условия для развития творческих способностей учащихся, реализации их склонностей и интересов;
- создающая условия для получения непрерывного образования, осуществляющая подготовку выпускников для поступления в ВУЗ;
- создающая благоприятные условия для плодотворного сотрудничества школы и семьи, школы и социума;
 - создающая условия для учащихся и их физического развития;
 - сочетающая в себе принципы гуманизма, демократии, педагогики

сотрудничества;

• способствующая созданию единой воспитательно - образовательной среды.

Программа содержит:

- перечень планируемых результатов воспитания формируемых ценностных ориентаций, социальных компетенций, моделей поведения младших школьников,
- мероприятия по организации и текущему педагогическому контролю урочной и внеурочной деятельности, направленные расширение кругозора, развитие общей культуры; по ознакомлению с общечеловеческими ценностями мировой культуры, духовными ценностями отечественной культуры, нравственно-этическими многонационального народа России народов других стран; формированию обучающихся при получении начального общего ориентаций ценностных общечеловеческого активной жизненной позиции, потребности В самореализации образовательной иной творческой деятельности; ПО развитию коммуникативных навыков, навыков самоорганизации; по формированию и расширению опыта позитивного взаимодействия с окружающим миром, воспитанию основ правовой, эстетической, физической и экологической культуры.

Программа разработана с учётом культурно-исторических, этнических, социально-экономических, демографических особенностей Кабардино-Балкарской Республики, запросов семей и подразумевает конкретизацию задач, ценностей, содержания, планируемых результатов, а также форм воспитания и социализации обучающихся, взаимодействия с семьёй, учреждениями дополнительного образования, традиционными религиозными и другими общественными организациями, развития ученического самоуправления, участия обучающихся в деятельности детско-юношеских движений и объединений, спортивных и творческих клубов.

Программа духовно-нравственного воспитания и развития учащихся направлена на воспитание в каждом ученике гражданина и патриота, на раскрытие способностей и талантов учащихся, подготовку их к жизни в конкурентном мире. Программа реализуется образовательным учреждением в постоянном взаимодействии и тесном сотрудничестве с семьями учащихся.

Цель и задачи духовно-нравственного развития, воспитания обучающихся

Целью духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся на уровне начального общего образования является социально-педагогическая поддержка становления и развития высоконравственного, творческого, компетентного гражданина России, принимающего судьбу Отечества как свою личную, осознающего ответственность за настоящее и будущее своей страны, укорененного в духовных и культурных традициях многонационального народа Российской Федерации.

Задачи духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся на уровне начального общего образования:

В области формирования нравственной культуры:

формирование способности к духовному развитию, реализации творческого потенциала в учебно-игровой, предметно-продуктивной, социально ориентированной деятельности на основе нравственных установок и моральных норм, традиционных для народов России, российского общества, непрерывного образования, самовоспитания и стремления к нравственному совершенствованию;

укрепление нравственности, основанной на свободе воли и духовных отечественных традициях, внутренней установке личности школьника поступать согласно своей совести;

формирование основ нравственного самосознания личности (совести) - способности младшего школьника формулировать собственные нравственные обязательства, осуществлять нравственный самоконтроль, требовать от себя выполнения моральных норм, давать нравственную оценку своим и чужим поступкам; формирование нравственного смысла учения;

формирование основ морали - осознанной обучающимся необходимости определенного поведения, обусловленного принятыми в обществе представлениями о добре и зле, должном и недопустимом, укрепление у обучающегося позитивной нравственной самооценки, самоуважения и жизненного оптимизма;

принятие обучающимся нравственных ценностей, национальных и этнических духовных традиций с учетом мировоззренческих и культурных особенностей и потребностей семьи;

формирование эстетических потребностей, ценностей и чувств;

формирование способности открыто выражать и отстаивать свою нравственно оправданную позицию, проявлять критичность к собственным намерениям, мыслям и поступкам;

формирование способности к самостоятельным поступкам и действиям, совершаемым на основе морального выбора, к принятию ответственности за их результаты;

развитие трудолюбия, способности к преодолению трудностей, целеустремленности и настойчивости в достижении результата.

В области формирования социальной культуры:

формирование основ российской культурной и гражданской идентичности (самобытности);

пробуждение веры в Россию, в свой народ, чувства личной ответственности за Отечество;

воспитание ценностного отношения к своему национальному языку и культуре; формирование патриотизма и гражданской солидарности;

развитие навыков организации и осуществления сотрудничества с педагогами, сверстниками, родителями, старшими детьми в решении общих проблем;

развитие доброжелательности и эмоциональной отзывчивости, человеколюбия (гуманности) понимания других людей и сопереживания им;

становление гражданских качеств личности на основе демократических ценностных ориентаций;

формирование осознанного и уважительного отношения к традиционным российским религиям и религиозным организациям, к вере и религиозным убеждениям;

формирование основ культуры межэтнического и межконфессионального общения, уважения к языку, культурным, религиозным традициям, истории и образу жизни представителей всех народов России.

В области формирования семейной культуры: формирование отношения к семье как основе российского общества; формирование у обучающегося уважительного отношения к родителям, осознанного, заботливого отношения к старшим и младшим;

формирование представления о традиционных семейных ценностях народов России, семейных ролях и уважения к ним;

знакомство обучающегося с культурно-историческими и этническими традициями российской семьи.

Основные направления и ценностные основы духовнонравственного развития, воспитания и социализации обучающихся Общие задачи духовно-нравственного развития, воспитания и

социализации, обучающихся на уровне начального общего образования классифицированы по направлениям, каждое из которых, будучи тесно связанным с другими, раскрывает одну из существенных сторон духовнонравственного развития личности гражданина России.

Каждое из направлений духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся основано на определенной системе базовых национальных ценностей и должно обеспечивать усвоение их обучающимися.

Организация духовно-нравственного развития, воспитания и социализации, обучающихся осуществляется по следующим направлениям:

Основные	Ценностные основы	Основное содержание духовно
направления		-нравственного развития, воспитания
1. Гражданско-	любовь к России, своему	ценностные представления о любви к
патриотическое	народу, своему краю;	России, народам Российской Федерации, к
воспитание	служение Отечеству;	своей малой родине;
	правовое государство;	первоначальные нравственные
	гражданское общество;	представления о долге, чести и
	закон и правопорядок;	достоинстве в контексте отношения к
	свобода личная и	Отечеству, к согражданам, к семье, школе,
	национальная; доверие к	одноклассникам;
	людям, институтам	элементарные представления о
	государства и	политическом устройстве Российского
	гражданского общества	государства, его институтах, их роли в

жизни общества, важнейших законах государства; представления символах государства - Флаге, Гербе России, о флаге и гербе субъекта Российской Федерации, котором находится образовательная организация; интерес государственным К праздникам и важнейшим событиям в субъекта жизни России, Российской Федерации, края (населенного пункта), в образовательная котором находится организация; уважительное отношение к русскому государственному, языку межнационального общения; ценностное отношение своему национальному языку и культуре; первоначальные представления народах России, об ИΧ общей исторической судьбе, о единстве народов нашей страны; первоначальные представления героях национальных И важнейших событиях истории России и ее народов; уважительное отношение к воинскому прошлому и настоящему нашей страны, уважение к защитникам Родины. 2. Нравственное духовный мир человека, первоначальные представления нравственный выбор; и духовное морали, об основных понятиях этики воспитание жизнь и смысл жизни; (добро и зло, истина и ложь, смысл и справедливость; ценность справедливость, жизни, милосердие; честь; милосердие, нравственный выбор, достоинство, любовь и др.); достоинство; уважение достоинства человека, первоначальные представления значении религиозной культуры в жизни равноправие, человека и общества, связи религиозных ответственность и чувство культур народов России и российской долга; забота и помощь, мораль, честность, гражданской (светской) этики, свободе щедрость, свобода совести вероисповедания, совести вразвитии и вероисповедания; вера; традиционных религий традиционные религии и Российского государства, в истории и духовная культура культуре нашей страны; первоначальные народов России, представления 0 российская светская духовных ценностях народов России; (гражданская) этика. уважительное отношение традициям, культуре и языку своего народа и других народов России; выполнение правил поведения в образовательной организации, дома, на улице, в населенном пункте, в общественных местах, на природе;

	I	
		уважительное отношение к старшим,
		доброжелательное отношение к
		сверстникам и младшим;
		установление дружеских
		взаимоотношений в коллективе,
		основанных на взаимопомощи и взаимной
		поддержке;
		бережное, гуманное отношение ко
		всему живому;
		стремление избегать плохих
		поступков, не капризничать, не быть
		упрямым; умение признаться в плохом
		поступке и проанализировать его;
		отрицательное отношение к
		аморальным поступкам, грубости,
		оскорбительным словам и действиям, в том
		· · ·
		числе в содержании художественных
2 D		фильмов и телевизионных передач.
3. Воспитание	уважение к труду,	-первоначальные представления о
положительного	человеку труда;	нравственных основах учебы, ведущей
отношения к	творчество и созидание;	роли образования, труда и значении
труду и	стремление к познанию и	творчества в жизни человека и общества;
творчеству	истине;	-уважение к труду и творчеству старших и
	целеустремлённость и	сверстников;
	настойчивость;	-элементарные представления об
	бережливость;	основных профессиях;
	трудолюбие, работа в	-ценностное отношение к учебе как виду
	коллективе, ответственное	творческой деятельности;
	отношение к труду и	-элементарные представления о
	творчеству, активная	современной экономике;
	жизненная позиция,	-первоначальные навыки коллективной
	самореализация в	работы, в том числе при разработке и
	профессии.	реализации учебных и учебно-трудовых
	профессии	проектов;
		-умение проявлять дисциплинированность,
		последовательность и настойчивость в
		выполнении учебных и учебно-трудовых
		выполнении учеоных и учеоно-трудовых заданий;
		-умение соблюдать порядок на рабочем
		месте;
		-бережное отношение к результатам
		своего труда, труда других людей, к
		школьному имуществу, учебникам,
		личным вещам;
		-отрицательное отношение к лени и
		небрежности в труде и учебе,
		небережливому отношению к результатам
		труда людей.
4.Интеллектуал	образование, истина,	первоначальные представления о
ьное воспитание	интеллект, наука,	возможностях интеллектуальной
	интеллектуальная	деятельности, о ее значении для развития
	деятельность,	личности и общества;
L	A-MIGHIDITO CID,	

_		
	интеллектуальное	представление об образовании и
	развитие личности,	самообразовании как общечеловеческой
	знание, общество знаний	ценности, необходимом качестве
		современного человека, условии
		достижении личного успеха в жизни;
		элементарные представления о роли
		знаний, науки в развитии современного
		производства, в жизни человека и
		общества, об инновациях, инновационном
		обществе, о знании как производительной
		силе, о связи науки и производства;
		первоначальные представления о
		содержании, ценности и безопасности
		современного информационного
		пространства;
		интерес к познанию нового;
		уважение интеллектуального труда,
		людям науки, представителям творческих
		профессий; элементарные навыки работы с
		научной информацией;
		первоначальный опыт организации и
		реализации учебно-исследовательских
		проектов;
		первоначальные представления об
		ответственности за использование
		результатов научных открытий.
5.	Здоровье физическое,	первоначальные представления о
Здоровьесберега	духовное и нравственное,	здоровье человека как абсолютной
ющее	здоровый образ жизни,	ценности, его значения для полноценной
воспитание	здоровьесберегающие	человеческой жизни, о физическом,
	технологии, физическая	духовном и нравственном здоровье;
	культура и спорт	формирование начальных
		представлений о культуре здорового
		образа жизни;
		базовые навыки сохранения
		собственного здоровья, использования
		здоровьесберегающих технологий в
		процессе обучения и во внеурочное
		время;
		первоначальные представления о
		ценности занятий физической культурой
		и спортом, понимание влияния этой
		деятельности на развитие личности
		человека, на процесс обучения и взрослой
		жизни; элементарные знания по истории
		российского и мирового спорта, уважение
		к спортсменам;
		отрицательное отношение к
		употреблению психоактивных веществ, к
		курению и алкоголю, избытку
		INJESTITIO II WINOTONIO, MODBINY

	T	
		компьютерных игр и интернета;
		понимание опасности, негативных
		последствий употребления психоактивных
		веществ, алкоголя, табака, наркотических
		веществ, бесконтрольного употребление
		лекарственных препаратов, возникновения
		суицидальных мыслей
6.	миролюбие, гражданское	первоначальное понимание значений
Социокультурн	согласие, социальное	понятий «миролюбие», «гражданское
ое и	партнерство,	согласие», «социальное партнерство»,
медиакультурно	межкультурное	важности этих явлений для жизни и
е воспитание	сотрудничество,	развития человека, сохранения мира в
С воспитание	культурное обогащение	семье, обществе, государстве;
		первоначальное понимание значений
	личности, духовная и	-
	культурная консолидация	- 1
	общества;	«межнациональная рознь», «экстремизм»,
	поликультурный мир	«терроризм», «фанатизм», формирование
		негативного отношения к этим явлениям,
		элементарные знания о возможностях
		противостояния им;
		первичный опыт межкультурного,
		межнационального,
		межконфессионального сотрудничества,
		диалогического общения;
		первичный опыт социального
		партнерства и межпоколенного диалога;
		первичные навыки использования
		информационной среды,
		телекоммуникационных технологий для
		организации межкультурного
		сотрудничества, культурного
		взаимообогащения.
7.	красота; гармония;	_
7. Культуротворче	эстетическое развитие,	первоначальные представления об эстетических идеалах и ценностях;
	самовыражение в	
ское и	<u> </u>	первоначальные навыки
эстетическое	творчестве и искусстве,	культуроосвоения и культуросозидания,
воспитание	культуросозидание,	направленные на приобщение к
		достижениям общечеловеческой и
		национальной культуры;
		проявление и развитие
		индивидуальных творческих
		способностей;
		способность формулировать
		собственные эстетические предпочтения;
		представления о душевной и
		физической красоте человека;
		формирование эстетических идеалов,
		чувства прекрасного; умение видеть
		красоту природы, труда и творчества;
		начальные представления об
		искусстве народов России;
		интерес к чтению, произведениям
		пптерес к чтению, произведениям

В. Правовое правовая культура, права воспитание и обязанности человека, культура свобода личности, обезопасность демократия, электоральная культура, безопасность обезопасность информационного пространства, безопасность информационного пространства, безопасность информационного пространства, безопасность информационного пространства, безопасность обедение в природной и техногенной среде техногенной среде техногенной среде дела к дама и среда в дама и обязанности учение отверенном соглассии; интерес к общественном согласности интерес к общественном соглассии; интерес в к общественном соглассии; интерес к общественном соглассии; интерес к общественном согласси; интерес к общественном соглассии; интерественном соглассии; интерественном соглассии; интерественном соглассии; интерественном соглассии; интерественном соглассии; интерественном сог			Twayyyaamaa Taraayaa Taraayaa
В. Правовое правовая культура, права воспитание и обязанности человска, культура безопасности демодаличности, безопасность информационного пространетва, безопасное поведение в природной и техногенной среде в техногенной кака к техногенной среде в техногенной среде понимание необходимости их выполнения о семы в жизии человска и собитества; знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление в среденные представления о семы в жизии человска и собитества; знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление в семейных отношальные представления о семы в жизии человска и обитества; знание правил поведение в семые, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных розки. правил поведение в семые, понимание необходимости их выполнения; права и обязанностях членов семы; знание правил поведение в семые, понимание необходимости их выполнения; праставление с осемейных розки			
В. Правове правовая культура, права воспитание и и обязанности человска, культура свобода личности, демократия, энектораньная культура, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде представления об обществе; стремление активно участвовать в делях класса, циколы, сботемной среде представления об обществе; стремление активно участвовать в делях класса, циколы, свосто, своту, на отдыхе, сродском своту, негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улище, к негативное отношение к нарушениям порядка в классе,			_
В. Правовое воспітание и культура права возпасности демократия, обезопасности демократия, обезопасность фезопасность безопасность безопасность безопасноть информационного пространства, безопасность безопасное поведенне в природной и техногенной среде техногенном согласии; интерес к общественном голасии; интерес к общественном согласии; умение отвечать за свои поступки; негативное отношения в школь, обязанности их выполнения; пераставления о верхной среде, понимание представления о виформационной безопасности; представления о деяментарные представления о демантном поведении. 9. Воспитацие семья, семейных отношений, любовь и уважение к родителям, забота о семейных отношений, любовь и уважение семейных отношений, любовь и уважение осемейных отношений, любовь и уважение семейных отношения, забота о семейных отношения, прарставления семье, семейных отношения неготории и из выполнения; пераставления общественном представления общественном представления общественном представлени			-
В. Правовое правовая культура, права воспитание и и обязанности человека, культура свобла личности, демократия, электоральная культура, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде поведение в представления обществе; понимание активно участвовать в делах класса, диколы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; петативное отношение к парадилем порядка в классе, дома, на улище, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыже, городской среде, понимание представления об информационной безопасности; представления об информационной безопасности; представления об информационной безопасности; представления о сомейных отношений, культура семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям, забота о старших и младших. 9. Воспитание семья, семейные традинции свосй семьи; знание правил поведение в семье, знание правил поведение в семье, знание правил поведение о семейных отношений, любовь и уважение к родителям, забота о старших и младших.			-
В. Правовое воспитание и обязанности человека, ультура свобал личности, демократия, демократия, демократия, демократия, безопасность (безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде поведение активно участвовать в делах класса, пиколы, семы, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; петативное отношение к парушениям порядка в классе, дома, на узище, к невыполнению человеком своих обязанностей; знапие правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыже, городской среде, поимание пеобходимости их выполнения; первоначальные представления о информационной безопасности; представления о возможном петативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о деиантилом поведения. первоначальные представления о деиантилом поведения. первоначальные представления о семье как социальном институте, о роли семы в жязян человека и общества; парконтарные представления о семье как социальном институте, о роли семы в жязяни человека и общества; парконтарные представления о поступки; первоначальные представления обществе; знание правил поведения представления о семье как социальном институте, о роли семье как			1 2 3
В. Правовое воспитание и культура правовая культура, права воспитание и культура свобода личности, демократия, элскторальная культура, безопасность демократия, элскторальная культура, безопасность, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде Веремовенстве закона и потребности в правопорядке, общественным явлениям, понимание активно участвовать в делах класса, школы, семья, своето села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, па улице, к невыполнению человеком своих обязащностей; значие правил безопасност порядка в классе, дома, па улице, к невыполнению человеком своих обязащностей; значие правил безопасност поведения в школе, быту, па отдыхе, городской среде, пошмание пеобходимости их выполнения; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитапие семья, семейные традиции, культура семейных отношений, двобовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младщих. правах составление представления о девиантном поведении. первопачальные представления о демантном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. представление о семья, семейных отношений, двобовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младщих. представление о семейных отношенией неготорим, ценностей и традиций своей семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			_
В. Правовое воспитание и обязанности человека, свобода личности, демократия, злекторальная культура безопасность улекторальная культура, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде воспитание и и обязанности, демократия, злекторальная культура, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде возможностях участия граждан в облественном управлении; оправах, свободах и обязанностях человска; элементарные представления о правах, свободах и обязанностях человска; элементарные представления о верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественным явлениям, понимание активной роли человска в обществе; стремление активной участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классс, дома, на улище, к невыполнению человском своих обязанностей; знание правил безопасности; представления о вибормационной безопасности; представления о миформационной безопасности; представления о девиантном поведении и представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных отношений, любовь и уважение к родителям; забота о старших и младших. первоначальные представления о семьи в жизни человска и общества; знание правил поведение в семье, компьютерных и гру кипофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о семьи в жизни человска и общества; знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения, прародителям; забота о старших и младших.			-
воспитание и обязанности человека, свобода личности, демократия, электоральная культура, безопасность информационного пространства, безопасность информационного пространства, безопасность информационного поведение в природной и техногенной среде верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественным явлениям порадка, собщественным явлениям порадка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знанен правил безопасного товедения в представления об информационной феловеком своих обязанностей; знанен правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения, пераоначальные представления об информационной безопасности; представления об информационной безопасности их выполнения; псемы в жизни человека и общества; энами и представления об семь в жизни человека и общества; осмы в жизни человека и общества; от общества и знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			nekpaenbbisi neerynkasi n nepamisiibeerii.
воспитание и побязанности человека, свобода личности, демократия, электоральная культура, безопасность информационного пространства, безопасность информационного поведение в природной и техногенной среде верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе; стремление активной рузаствовать в делах класса, школы, семы, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; петативное отношение к парушениям порядка в классе, дома, па улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; перелавления о внормационной безопасности; представления о информационной безопасности; представления о наформационной безопасности; представления о наформационной безопасности; представления о наформационной безопасности; представления о наформационной безопасности; представления о деявитьом поведении. 9. Воспитание семья, семейные страдиции, культура семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. 19. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. 10. Нетитутах гражданского общества, о вобщества; оправах и обязанностях учеловека; общества, о вобществе; аконо потраждан в вояжение представления о намение представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; отношений, культура семейных отношений и перамальные представления о правах нобязанноству. 10. Нетитутальные представления о правах нобязанноству ученным, перама, пораждение в семье, понимание небоходимости их выполнения; перама правах нобязанностях членов семье; отношен	8. Правовое	правовая культура, права	элементарные представления об
возопасности демократия, демократия, демократия, демократия, демократия, демократия, демократия, демократия, дезопасность, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде ——————————————————————————————————	1		1 1
безопасности демократия,			
реда школы, безопасность информационного пространства, безопасноет поведение в природной и техногенной среде жинофирационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде жинофирационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде жинофирационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде жинофирационной среде жинофирационной среде жинофирационной безопаса, пиколы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; нетативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к певыполнения; первоначальные представления об информационной безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления об информационной безопасности; представления о морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представлении о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; а знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; а знание правил не представления общества; а знание правитьном порадка и обязанностях членов семье, понимание необходимости их выполнения; а представление о семейных отношения нетативном в развительном порадка не представления общества; а знание правитьном порадка не представления общест			• •
безопасность, безопасная среда школы, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде ——————————————————————————————————		=	* *
реда школы, безопасность информационного пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде правопорядке, общественным ярлениям, понимание активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; петативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления о информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям, прародителям, прародителям, забота о старших и младицих. 3 лементарные представления о верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественном согласии; интерес к общественном согласии; интерес к общественном согласии; интерес к общественном согласии; представления обществе; стремление активно участвовать в делам класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; петативное отношение к нарушениям порядка в класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; интеремление активной роли человека в школе, быте интерес к обществе; стремлениям, понимание активной роли человека в коми обязанности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передставления о семье ка компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передставления о семье ка компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передставления о семье ка компьютерных игр семь в жизни человека и обществе; стремления, поимание необходимости их выполнения; первоначальные представления о семье ка компьютерных игр семь в жизни человека и общественном в пистативном вы			
верховенстве закона и потребности в правопорядке, общественным явлениям, понимание активной роли человека в обществе; стремление активной участвовать в делах класса, школы, семьи, своето села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первопачальные представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям, прародителям; забота о старших и младших.			
пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде итехногенной среде понимание активной роли человека в обществе; стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнении; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семейных традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, праводителям, забота о старших и младших. правод и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			= =
пространства, безопасное поведение в природной и техногенной среде итехногенной среде понимание активной роли человека в обществе; стремление активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнении; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семейных традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, праводителям, забота о старших и младших. правод и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;		информационного	÷
Флага класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на моралью-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семейных традиции, культура семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. представление о семейные ролих, правах и обязанностях членов семьи; знание пстории, ценностей и традиций своей семьи;		пространства, безопасное	интерес к общественным явлениям,
темение активно участвовать в делах класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные семейных традиции, культура ценностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. "Правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;		поведение в природной и	понимание активной роли человека в
делах класса, школы, семьи, своего села, города; умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных иггр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные семейных отношений, культура ценностей традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших.		техногенной среде	обществе;
р. Воспитание семейных традиции, культура ценностей семейных психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших.			стремление активно участвовать в
умение отвечать за свои поступки; негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные семейных традиции, культура ценностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. 1 отношений, побовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. 1 отношений, побовь и уважение к родителям, прарах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			делах класса, школы, семьи, своего села,
Веспитание семья, семейные традиции, культура ценностей традиции, культура психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, абота о старших и младших. Негативное отношение к нарушениям порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; занание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления о информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших.			города;
порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих обязанностей; знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семейные традиции, культура ценностей семейных отношений, лтика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям, прародителям, прародителям; забота о старших и младших. порядка в классе, дома, на улице, к невыполнению человеком своих знание правил безопасног и их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			
невыполнению человеком своих обязанностей;			
обязанностей;			1
янание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные семейных традиции, культура ценностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. 1 знание правил безопасного поведения в школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			
В школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных перностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. В школе, быту, на отдыхе, городской среде, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			•
понимание необходимости их выполнения; первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семейных традиции, культура ценностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			
первоначальные представления об информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. первоначальные представления о девиантном поведении. первоначальные представления о семье как социальном институте, о роли семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			
информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. информационной безопасности; представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передставления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			
я представления о возможном негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. прародителям; забота о старших и младших. прародителям; забота о старших и младших.			1 1 1
негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных ценностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. негативном влиянии на морально-психологическое состояние человека компьютерных представления о девиантном поведении. первоначальные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			1 1
морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. морально-психологическое состояние человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о семье как социальном институте, о роли семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			*
человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные первоначальные представления о семейных традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. неностей человека компьютерных игр, кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			
кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о девиантном поведении. 9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семейных ценностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. кинофильмов, телевизионных передач, рекламы; элементарные представления о семье как социальном институте, о роли семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			1 -
рекламы;			1
9. Воспитание семья, семейные первоначальные представления о семейных традиции, культура семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. — элементарные представления о девиантном поведении. — первоначальные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			1
9. Воспитание семья, семейные первоначальные представления о семейных ценностей семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. девиантном поведении. первоначальные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			<u> </u>
9. Воспитание семья, семейные традиции, культура семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. первоначальные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			1 - 1
семейных ценностей традиции, культура семье как социальном институте, о роли семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества; понимание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;	9. Воспитание	семья, семейные	
семейной жизни, этика и психология семейных отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. семьи в жизни человека и общества; знание правил поведение в семье, понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			÷ -
отношений, любовь и уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. понимание необходимости их выполнения; представление о семейных ролях, правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;	ценностей		* *
уважение к родителям, прародителям; забота о старших и младших. правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;		психология семейных	знание правил поведение в семье,
прародителям; забота о старших и младших. правах и обязанностях членов семьи; знание истории, ценностей и традиций своей семьи;		отношений, любовь и	понимание необходимости их выполнения;
старших и младших. знание истории, ценностей и традиций своей семьи;			
своей семьи;			_
·		старших и младших.	
уважительное, заботливое отношение			·
			уважительное, заботливое отношение

		к родителям, прародителям, сестрам и братьям; элементарные представления об этике и психологии семейных отношений, основанных на традиционных семейных ценностях народов России.
10.Формирован ие коммуникативн ой культуры	русский язык, кабардинский язык, английский язык, культура общения, межличностная и межкультурная коммуникация, ответственное отношение к слову как к поступку, продуктивное и безопасное общение.	первоначальные представления о значении общения для жизни человека, развития личности, успешной учебы; первоначальные знания правил эффективного, бесконфликтного, безопасного общения в классе, школе, семье, со сверстниками, старшими и младшими; понимание значимости
11. Экологическое воспитание	родная земля; заповедная природа; планета Земля; бережное освоение природных ресурсов региона, страны, планеты, экологическая культура, забота об окружающей среде, домашних животных	развитиеинтересакприроде, природным явлениям и формам жизни, понимание активной роли человека в природе; ценностное отношение к природе и всем формам жизни; элементарный опыт природоохранительной деятельности; бережное отношение к растениям и животным; понимание взаимосвязи здоровья человека и экологической культуры; первоначальные навыки определения экологического компонента в проектной и учебно-исследовательской деятельности, других формах образовательной деятельности; элементарные знания законодательства в области защиты окружающей среды.

Все направления духовно-нравственного развития, воспитания и социализации важны, дополняют друг друга и обеспечивают развитие

личности на основе отечественных духовных, нравственных и культурных традиций.

Виды деятельности и формы занятий с обучающимися

TT	D	Φ "				
Нап	Виды деятельности	Формы занятий				
рав						
лен						
ие						
вос						
пит						
ани						
Я		Г				
	получают первоначальные представления о Конституции Российской Федерации, знакомятся с государственной символикой — Гербом, Флагом РФ, гербом и флагом субъекта КБР	l				
	знакомятся сгероическими страницами	беседы, экскурсии, просмотр				
	истории России, жизнью замечательных людей,	кинофильмов, сюжетно-ролевые				
	явивших примеры гражданского служения,	игры изучение учебных предметов				
	исполнения патриотического долга, с					
	обязанностями гражданина					
-	знакомятся с историей и культурой родного	беседы, экскурсии, просмотр				
воспи тание	* ** ** *					
BOC	края, народным творчеством, этнокультурными	кинофильмов, конкурсы,				
	традициями, фольклором, особенностями быта	сюжетно-ролевые игры, праздники,				
	народов России	экскурсии, путешествия,				
		туристско-краеведческие				
		экспедиции, изучение учебных				
		предметов				
	знакомятся с важнейшими событиями в	беседы, классные часы, просмотр				
	истории нашей страны, содержанием и	учебных фильмов, участиев				
	значением государственных праздников	подготовке и проведении				
		мероприятий, посвященных				
		государственным праздникам				
Граж данск о		тосударственным праздникам				
Гр да	организаций патриотической и гражданской направленности	мероприятиях, встречи с представителями общественных				
		организаций				
	участвуют в просмотре учебных фильмов, отр					
	проведении бесед о подвигах Российской армии,	, защитниках Отечества, подготовке				
	и проведении игр военно-патриотического содер	ржания, конкурсов иллюстраций к				
	книгам о войне и спортивных соревнований, ск	-				
	встреч с ветеранами и военнослужащими, уча	<u> </u>				
	движении «Бессмертный полк» экскурсии в шко					
 		беседы, народные игры, организация				
	· · · · · · · · · · · · · · · · · · ·					
	межкультурной коммуникации с детьми и	и проведение				
	взрослыми – представителями разных народов	национально-культурных праздников				
	России, знакомятся с особенностями их					
	культур и образа жизни					
	встречи и беседы с выпускниками своей школы,	знакомство с биографиями				
	выпускников, односельчан, явивших собой достойные примеры гражданственности и					

	патриотизма	
	школьные программаы и мероприятия по поддержке ветеранов войны и тружеников тыла	Концерты для ветеранов «Великий май. Победный май»
	принимают посильное участие в программах и проектах, направленных навоспитание уважительного отношения к воинскому прошлому и настоящему нашей страны	Добровольное и посильное участие в акции «Ветераны живут рядом»
	изучение истории своей семьи в контексте значимых событий истории родного края, страны	Конкурс мультимедийных презентаций «Моя семья приблизила Победу»
	получают первоначальные представления о базовых ценностях отечественной культуры, традиционных моральных нормах российских народов	Беседы, изучение учебных предметов, экскурсии, просмотр кинофильмов, посещение исторических и памятных мест, мероприятия, встречи с интересными людьми, постановки, литературно-музыкальные композиции
воеп нтян вное не	участвуют в проведении уроков этики, внеурочных мероприятий, направленных на формирование представлений о нормах морально-нравственного поведения, игровых программах, позволяющих школьникам приобретать опыт ролевого нравственного взаимодействия	Уроки мужества
нрак твен и духовное	знакомятся с основными правилами поведения в школе, общественных местах	беседы, классные часы, просмотр учебных фильмов, наблюдения и обсуждения в педагогически организованной ситуации поступков, поведения разных людей
	усваивают первоначальный опыт нравственных взаимоотношений в коллективе класса и образовательной организации — овладевают навыками вежливого, приветливого, внимательного отношения к сверстникам, старшим и младшим детям, взрослым, обучаются дружной игре, взаимной поддержке, участвуют в коллективных играх, приобретают опыт совместной деятельности	«Дни именинника»
	принимают посильное участие в делах благотворительности, милосердия, в оказании помощи нуждающимся, заботе о животных, других живых существах, природе. получают первоначальные представления о	Благотворительные марафоны по поддержке детей-инвалидов Изучение учебных дисциплин и
	роли труда и значении творчества в жизни человека и общества	проведение внеурочных мероприятий
	получают элементарные представления о современной инновационной экономике – экономике знаний, об инновациях	Изучение учебных дисциплин и проведение внеурочных мероприятий, выполнение учебно-исследовательских проектов;

	знакомятся с различными видами труда, профессиями	экскурсии напроизводственные предприятия, встречи с представителями разных профессий, изучение учебных предметов
	знакомятся с профессиями своих родителей (законных представителей) и прародителей получают первоначальные навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, взрослыми в учебно-трудовой деятельности	Организация и проведение презентаций «Труд наших родных» Сюжетно-ролевые экономические игры, создание игровых ситуаций по мотивам различных профессий, внеурочные мероприятия,
		раскрывающие спектр профессиональной и трудовой деятельности
	приобретают опыт уважительного и творческого отношения к учебному труду	Презентация учебных и творческих достижений, стимулирование творческого учебного труда, предоставление обучающимся возможностей творческой инициативы в учебном труде
	осваивают навыки творческого применения знаний, полученных при изучении учебных предметов на практике	Участие в разработке и реализации различных проектов
	приобретают умения и навыки самообслуживания в школе и дома	Дежурства Поддержание порядка в классе и школе
	знакомятся с биографиями выпускников, показавших достойные примеры высокого профессионализма, творческого отношения к труду и жизни	Встречи и беседы с выпускниками школы
	получают представление о роли знаний, интеллектуального труда и творчества в жизни человека и общества	Изучение учебных дисциплин и проведение внеурочных мероприятий
воспитани e	получают элементарные представления о возможностях интеллектуальной деятельности и направлениях развития личности	деятельность НОУ, кружков, интеллектуальные игры
BOCII	активно участвуют в олимпиадах, конкурсах, творческих лабораториях, интеллектуальных играх, кружков и центров интеллектуальной направленности	Международные конкурсы – игры «Русский медвежонок», «КиТ», «Кенгуру» и др.
	получают элементарные навыки научно- исследовательской работы	Конкурс исследовательских работ «Я-исследователь»
	получают первоначальные навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, взрослыми в творческой интеллектуальной деятельности	сюжетно-ролевые игры, проведение внеурочных мероприятий
	получают первоначальные представления об ответственности, возможных негативных последствиях интеллектуальной деятельности	Учебная и внеурочная деятельность, выполнение учебных проектов

1		V
	получают первоначальные представления	¥ ±
	здоровом образе жизни, о здоровье человека	классные часы «Здоровье человека»,
	как абсолютной ценности, его значении для	«Правила дорожного движения»
	полноценной человеческой жизни, о	Встреча с инспектором ГИБДД
	физическом, духовном и нравственном	
	здоровье, о природных возможностях	
	организма человека, о неразрывной связи	
	здоровья человека с его образом жизни	
	участвуют в пропаганде здорового образа	Тематические игры,
		театрализованные представления,
		проектная деятельность
		Уроки Здоровья
	занятий физической культурой, спортом,	· France - Mark and a
	туризмом, рацион здорового питания, режим	
	дня, учебы и отдыха	
<u> </u>	получают элементарные представления о	Учебная и внеурочная деятельность
	первой доврачебной помощи пострадавшим	з пеоная и внеуро шая деятельность
	получают представление о возможном	Басани с панагогами инсолициими
	•	· ·
	негативном влиянии компьютерных игр,	психологами, медицинскими работниками, родителями
	телевидения, рекламы на здоровье человека;	раоотниками, родителями
	наркозависимость, игромания, табакокурение,	
	интернет-зависимость, алкоголизм и др., как	
	факторам ограничивающим свободу личности;	D
= =	получают элементарные знания и умения	Встречи-беседы с медицинскими
воспи	противостоять негативному влиянию открытой	работниками, ролевые игры,
	искрытойрекламыПАВ,алкоголя,	обсуждение видеосюжетов и др.
	табакокурения	
	воспитание ответственного отношения к	
	своему здоровью, профилактиау	
	возникновения вредных привычек, различных	правоохранительных органов,
	форм асоциального поведения, оказывающих	детскими психологами, проведение
	отрицательное воздействие на здоровье	
	человека	проекты Месячник безопасности
		дорожного движения и пр
	регулярно занимаются физической культурой	Занятия в секциях и кружках, на
	и спортом	спортивных площадках, в
		спортивных мероприятиях; сдача
Социокульту рноен медиакультурноевоспита ние	получают первоначальное представление о	Изучение учебных предметов,
0eB0Ci	значении понятий «миролюбие»,	
қульту 16 турн	«гражданское согласие», «социальное	*
Зоциок иноеи пиакул	*	праздников, проектов, тематические
) р мед ние	явлений для жизни и развития человека,	классные часы
	сохранениямиравсемье, обществе,	-
	государстве	
	приобретают элементарный опыт,	Встречи с представителями
	межкультурного, межнационального,	± ±
		<u> </u>
	межконфессионального сотпулничества	конфессий, этнических групп
	межконфессионального сотрудничества,	
	межконфессионального сотрудничества, диалогического общения	экскурсионные поездки, участие в

		культурное разнообразие народов, проживающих на территории КБР, России
	приобретают первичный опыт социального партнерства и межпоколенного диалога	Встречи с ветеранами войны и труда; классные праздники ко Дню матери
	посильное участие в разработке и реализации разовых мероприятий или программ добровольческой деятельности, направленных на решение конкретной социальной проблемы класса, школы, прилегающей к школе территории	Добровольное и посильное участие в акциях, мероприятиях
	приобретают первичные навыки использования информационной среды, телекоммуникационных технологий	Уроки информатики
	получают элементарные представления об эстетических идеалах и художественных ценностях культур народов России	творческих профессий, экскурсии, посещение музеев, выставок по репродукциям, учебные фильмы
восии Тание	знакомятсясэстетическимиидеалами, традициями художественной культуры родного края, с фольклором и народными художественными промыслами	Экскурсионно-краеведческая деятельность, внеклассные мероприятия, шефство над памятниками культуры вблизи образовательной организации, посещение конкурсов и фестивалей исполнителей народной музыки, тематических выставок
30 XI notes 1333C 1333C 1333C	окружающем мире, природе родного края, в том, что окружает обучающихся в пространстве образовательной организации и дома, сельском и городском ландшафте, в природе в разное время суток и года, в	Разучивают стихотворения, знакомятся с картинами, участвуют в просмотре учебных фильмов, фрагментов художественных фильмов о природе, городских и сельских ландшафтах, экскурсии
	осваивают навыки видеть прекрасное в поведении, отношениях и труде людей, развивают умения различать добро и зло, красивое и безобразное, плохое и хорошее, созидательное и разрушительное	Знакомятся с местными мастерами прикладного искусства, наблюдают за их работой, участвуют в беседах
	получают первичный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, выражения себя в доступных видах и формах художественного творчества	Участие в творческих конкурсах презентаций, рисунков, поделок.
	участвуют в экскурсионно-краеведческой	Дни именинников

	творческих работ	
	получают элементарные представления о стиле одежды как способе выражения душевного состояния человека;	Беседы, обсуждения Праздник выпуска 4-го класса
	участвуют в художественном оформлении помещений	Оформление школы к праздникам
621011 acitoc 131	получают элементарные представления о политическом устройстве России, об институтах гражданского общества, о законах страны, о возможностях участия граждан в общественном управлении, оверховенствезаконаи потребности в правопорядке, общественном согласии	Изучение учебных предметов, беседы, тематические классные часы, встречи с представителями органов государственной власти, общественными деятелями и др
куль тура	получают первоначальные представления о правах, свободах и обязанностях человека, учатся отвечать за свои поступки, достигать общественного согласия по вопросам школьной жизни	Беседы, тематические классные часы и др.
вос пл тан И	получают элементарный опыт ответственного социального поведения, реализации прав гражданина	Знакомство с деятельностью детско-юношеских движений, организаций, сообществ, встреча-беседа с уполномоченным по делам несовершеннолетних
Прав овое	получают первоначальный опыт общественного самоуправления	Решают вопросы, связанные с поддержанием порядка, дежурства и работы в школе, дисциплины, самообслуживанием; контролируют выполнение основных прави обязанностей;
	субкультур	беседы, тематические классные часы, встречи с представителями органов государственной власти, общественными деятелями, специалистами и др Изучение учебных предметов, беседы, тематические классные часы, проведение игр по основам безопасности
Воспитаннесемейн ыхценностей	получают элементарные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека и общества	Изучение учебных предметов, беседы, тематические классные часы, встречи с представителями органов государственной власти, общественными деятелями и др
	получают первоначальные представления о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни, этике и психологии семейных отношений, основанных на традиционных семейных ценностях народовРоссии, нравственных взаимоотношениях в семье	Беседы, тематические классные часы, школьно-семейные праздники, выполнение и презентации проектов «История моей семьи», «Наши семейные традиции» и др
	расширят опыт позитивного взаимодействия в семье	Открытые семейные праздники, выполнение и презентация совместно

		с родителями (законными				
		представителями) творческих				
		проектов, проведение мероприятий,				
		раскрывающих историю семьи,				
		воспитывающих уважение к				
		старшему поколению, укрепляющих				
		преемственность между поколениями				
	участвуют в школьных программах и проектах,	Конкурс презентаций «Моя родословная», дни национально- культурных традиций семей				
	направленных на повышение авторитета					
	семейных отношений, на развитие диалога					
	поколений	обучающихся, «Папа, мама, я –				
		спортивная семья»; совместные				
		экскурсии совместное				
		благоустройство школьной				
		территории и др				
		Изучение учебных предметов, бесед,				
	значении общения для жизни человека, развития	тематических классных часов, встречи				
	личности, успешной учебы, о правилах	со специалистами и др				
	эффективного, бесконфликтного, безопасного					
	общения в классе, школе, семье, со					
	сверстниками, старшими и младшими					
нка						
КОММУ НИКА ТИ ВН ОЙ	осваивают азы риторической компетентности	участие в деятельности школьных				
ΣF	obbanbarer webi pirrepir rockeri kesimereni ineerin	кружков, конкурс литературного				
		1 1 1				
		чтения, конкурс чтецов и др				
	участвуют в развитии школьных средств	Школьные газеты, сайт ОО				
	массовой информации					
	получают первоначальные представления о	Беседы, тематические классные часы,				
	безопасномобщениивинтернете,о	встречи со специалистами и др.				
Форл пров	современных технологиях коммуникации					
	получают первоначальные представления о	Изучение учебных предметов,				
	ценности и возможностях родного языка, об	беседы, тематические классные часы,				
	истории родного языка, его особенностях и	участие в деятельности школьных				
	месте в мире	кружков				
•	осваивают элементарные навыки	Беседы, народные игры, организация				
	межкультурной коммуникации, общаются со	и проведение национально-				
	сверстниками – представителями разных	-				
	народов, знакомятся с особенностями их	прим приздинков				
	-					
	языка, культуры и образа жизни	Ирумурууч				
	усваивают элементарные представления об	designal and the second				
	экокультурных ценностях, о законодательстве	тематические классные часы, беседы,				
	в области защиты окружающей среды, о	просмотр учебных фильмов и др.				
do.	традициях этического отношения к природе в	Экологические праздники				
Экологиче ское						
Экол	экологической этики, об экологически	животных», «День Воды», «День				
	грамотном взаимодействии человека с	здоровья».				
	природой					
	получают первоначальный опыт	Экскурсии, прогулки, туристические				
	эмоционально-чувственного непосредственного					
	взаимодействия с природой, экологически	краю и др.				
	грамотного поведения в природе	1 OL.				
	трамотного поведения в природе					

получают первоначальный опыт участия в природоохранной деятельности	Добровольное и посильное участие в акции «Чистый двор», «Зелёная планета», «Птичья столовая», высадка растений, создание цветочных клумб, очистка доступных территорий от мусора, подкормка птиц
усваивают в семье позитивные образцы взаимодействия с природой: совместно с родителями (законными представителями) расширяют опыт общения с природой, заботятся о животных и растениях,	
учатся вести экологически грамотный образ жизни в школе, дома, в природной среде (выбрасывать мусор в специально отведенных местах, экономно использовать воду, электроэнергию, оберегать растенияи животных и т. д	

Принципы и особенности организации воспитания и социализации младших школьников:

Принцип ориентации на идеал. Идеал - это высшая ценность, совершенное состояние человека, семьи, школьного коллектива, социальной группы, общества, высшая норма нравственных отношений, превосходная степень нравственного представления о должном. Идеалы определяют смыслы воспитания, то, ради чего оно организуется. Идеалы сохраняются в национальных культурных и религиозных традициях народов России и служат для новых поколений основными ориентирами человеческой жизни, духовно-нравственного и социального развития личности. В содержании программы духовно-нравственного развития, воспитания и социализации обучающихся должны быть актуализированы определенные хранящиеся в истории нашей страны, в культурах народов России, в том числе в религиозных культурах, в культурных традициях народов мира. Воспитательные идеалы поддерживают единство уклада школьной жизни, придают нравственные измерения, обеспечивают возможность ему согласования деятельности различных субъектов воспитания и социализации.

Аксиологический принцип. Ценности определяют основное содержание духовно-нравственного развития, воспитания и социализации личности младшего школьника. Любое содержание обучения, общения, деятельности может стать содержанием воспитания, если оно отнесено к определенной ценности. Педагогическая организация нравственного уклада школьной жизни начинается с определения той системы ценностей, которая лежит в основе воспитательного процесса, раскрывается в его содержании и сознательное усвоение которой обучающимися осуществляется в процессе их духовно-нравственного развития.

Принцип следования нравственному примеру. Следование примеру

- ведущий метод нравственного воспитания. Пример - это возможная модель выстраивания отношений ребенка с другими людьми и с самим собой, образец ценностного выбора, совершенного значимым другим. Содержание учебного процесса, внеучебной и внешкольной деятельности должно быть наполнено примерами нравственного поведения. Пример как метод воспитания позволяет расширить нравственный опыт ребенка, побудить его к внутреннему диалогу, пробудить в нем нравственную рефлексию, обеспечить возможность выбора при построении собственной системы ценностных отношений, продемонстрировать ребенку реальную возможность следования идеалу в жизни. В примерах демонстрируется устремленность людей к вершинам духа, персонифицируются, наполняются конкретным жизненным ценности. Особое содержанием идеалы и значение ДЛЯ духовнонравственного развития обучающегося имеет пример учителя.

Принцип идентификации (персонификации). Идентификация устойчивое отождествление себя со значимым другим, стремление быть похожим на него. В младшем школьном возрасте преобладает образнодействительности, развиты эмоциональное восприятие подражания, эмпатии, способность к идентификации. В этом возрасте выражена ориентация на персонифицированные идеалы эмоционально привлекательные образы людей (а также природных явлений, живых и неживых существ в образе человека), неразрывно связанные с той ситуацией, в которой они себя проявили.

Персонифицированные идеалы являются действенным средством нравственного воспитания ребенка.

Принцип диалогического общения. В формировании ценностных отношений большую роль играет диалогическое общение младшего школьника со сверстниками, родителями (законными представителями), учителем и другими значимыми взрослыми. Наличие значимого другого в воспитательном процессе делает возможным его организацию диалогической основе. Диалог исходит из признания и безусловного уважения права воспитанника свободно выбирать и сознательно присваивать ту ценность, которую он полагает как истинную. Диалог не допускает сведения нравственного воспитания к морализаторству и монологической проповеди, но предусматривает его организацию средствами свободного, равноправного межсубъектного общения. Организация диалогического общения должна учитывать объективно существующую степень развития субъектности ребенка, младшего подростка: очевидно, что педагог является более развитой личностью, чем его воспитанник, но это не должно приводить к отношению к ребенку как к «низшему» субъекту. Выработка личностью собственной системы ценностей, поиск смысла жизни невозможны вне диалогического общения человека с другим человеком, ребенка со значимым взрослым.

Принцип полисубъектности воспитания. В современных условиях процесс развития и воспитания личности имеет полисубъектный,

многомерно-деятельностный характер. Младший школьник включен в различные виды социальной, информационной, коммуникативной активности, В содержании которых присутствуют разные, противоречивые ценности и мировоззренческие установки. Деятельность духовно-нравственного развития, субъектов воспитания и социализации при ведущей роли образовательной организации должна быть по возможности согласована на основе цели, задач и ценностей программы духовно-нравственного развития, воспитания и социализации, обучающихся на уровне начального общего образования. Согласование цели, задач и ценностей программы осуществляется педагогическими работниками, выполняющими обязанности классных руководителей.

Принцип системно-деятельностной организации воспитания. Воспитание, направленное на духовно-нравственное развитие обучающихся и поддерживаемое всем укладом школьной жизни, включает в себя организацию учебной, внеучебной, общественно значимой деятельности школьников. Интеграция содержания различных младших деятельности обучающихся в рамках программы ИΧ воспитания осуществляется на основе воспитательных ценностей. Каждая из ценностей педагогически определяется как вопрос, разрешение которого превращается в воспитательную задачу. Что есть Отечество? семья? милосердие? закон? честь? Понимание - это ответ на вопрос. Оно достигается через выяснение общественного значения ценностей и открытие их личностного смысла. Для решения воспитательных задач обучающиеся вместе педагогами c И родителями (законными представителями), субъектами иными воспитания социализации обращаются к содержанию:

- общеобразовательных дисциплин;
- произведений искусства;
- периодической литературы, публикаций, радио- и телепередач, отражающих современную жизнь;
 - духовной культуры и фольклора народов России;
- истории, традиций и современной жизни своей Родины, своего края, своей семьи;
- жизненного опыта своих родителей (законных представителей) и прародителей;
- общественно полезной и личностно значимой деятельности в рамках педагогически организованных социальных и культурных практик;
 - других источников информации и научного знания.

Ценности последовательно раскрываются в содержании образовательной деятельности и всего уклада школьной жизни. Ценности не локализованы в содержании отдельного учебного предмета, формы или вида образовательной деятельности. Они пронизывают все содержание образования, весь уклад школьной жизни, всю многоплановую деятельность обучающегося как человека, личности, гражданина. Система идеалов и

ценностей создает смысловую основу пространства духовно-нравственного развития личности. В этом пространстве снимаются барьеры между отдельными учебными предметами, между школой и семьей, школой и обществом, школой и жизнью.

Перечисленные принципы определяют концептуальную основу уклада школьной жизни.

Взаимодействие и сотрудничество субъектов воспитательной деятельности.

В процессе воспитания, социализации и духовно-нравственного развития обучающихся на уровне начального общего образования МОУ СОШ №2 с.п.Атажукино взаимодействует с МКОУ ДОД ЦДТ Баксанского муниципального района, сельской библиотекой, Домом культуры способствующих позитивной социализации младших школьников.

Формирование социального опыта младших школьников осуществляется в ходе реализации проектов, коллективных творческих дел, сюжетно-ролевых и деловых игр, коллективного посещения театров, музеев, концертов, экскурсий, встреч с представителями общественных организаций и т.д.

Социальное партнерство институтов общественного участия в процессе воспитания учащихся начальной школы выражается в создании и реализации совместных социально-педагогических, образовательных, просветительских и иных программ, проведении совместных мероприятий.

Одной из педагогических задач разработки и реализации программы духовно-нравственного развития является организация эффективного взаимодействия субъектов воспитательной деятельности и повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) учащихся путем проведения родительских собраний и тематических расширенных педагогических советов, размещение на сайте самоанализа по итогам работы за год.

Расширение партнерских взаимоотношений с родителями осуществляется путем привлечения их к активной деятельности в составе Управляющего Совета МОУ СОШ №2 с.п.Атажукино, активизации деятельности родительских комитетов классных коллективов учащихся, проведения совместных школьных акций в микрорайоне школы, организации традиционных совместных мероприятий, праздников (например «Праздник Букваря», театральные постановки к Дню мамы, Дню пожилых людей, Дню учителя).

В школе традиционно в весенние каникулы проводится спортивный праздник «Мама, папа и я — спортивная семья», позволяющий родителям ученика увидеть его в другой обстановке (отличной от домашней), проявить себя в совместной деятельности, что приводит к улучшению детскородительских отношений. Праздник организуется в спортивном зале школы,

чтобы учителя также имели возможность ближе познакомиться с родителями своих учеников.

Большой популярностью пользуются совместные чаепития к праздникам, Дни рождения, когда приглашаются несколько поколений семьи.

Повышение педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся

В числе мер по решению задач духовно-нравственного воспитания обучающихся предполагается проведение систематической работы по просвещению семей по вопросам духовно-нравственного воспитания, возрождению традиционного уклада жизни семьи и развитию семейных отношении на основе адыгских духовных и культурных традиций.

Такая работа основана на следующих принципах:

- совместная педагогическая деятельность семьи и школы, в том числе в
- определении направлений, ценностей и приоритетов деятельности образовательной организации по духовно нравственному развитию и воспитанию обучающихся с учетом законодательно установленного преимущественного права родителей (законных представителей) на обучение и воспитание детей перед всеми другими лицами, мировоззренческих и культурных особенностей и потребностей их семей, местных и региональных культурных особенностей, в разработке содержания и реализации программы воспитания и социализации обучающихся, оценке ее эффективности;
- сочетание педагогического просвещения с педагогическим самообразованием родителей (законных представителей);
- педагогическое внимание, уважение и требовательность к родителям (законным представителям);
- поддержка и индивидуальное сопровождение становления и развития педагогической культуры каждого из родителей (законных представителей);
- содействие родителям (законным представителям) в решении индивидуальных проблем воспитания детей с учетом закрепленного законом приоритета семьи родителей (законных представителей) обучающихся в воспитании своих детей перед всеми иными лицами;
- опора на положительный опыт семейного воспитания, традиционные семейные ценности народов России.

Методы повышения педагогической культуры родителей:

- организация исследования родителями (целенаправленного изучения) текстов психолого-педагогического и нормативно-правового содержания, опыта других родителей;
- информирование родителей специалистами (педагогами, психологами, врачами и т. п.);

- организация «переговорных площадок» места встречи родителей, младших школьников, учителей для согласования интересов, позиций и способов взаимодействия по решению конкретных вопросов, открытое обсуждение имеющихся проблем;
- организация предъявления родителями своего опыта воспитания, своих проектов решения актуальных задач помощи ребенку;
- проигрывание родителем актуальных ситуаций для понимания собственных стереотипов и барьеров для эффективного воспитания;
- организация преодоления родителями ошибочных и неэффективных способов решения задач семейного воспитания младших школьников;
- организация совместного времяпрепровождения родителей одного ученического класса;
- преобразования стереотипов взаимодействия с родными близкими и партнерами в воспитании и социализации детей.

Ведущей формой повышения педагогической культуры родителей (законных представителей) обучающихся является родительское собрание, которое обеспечивает как информирование, «переговорную площадку» так и психолого-педагогический тренинг.

Тематика мероприятий выстраивается в соответствии с насущными проблемами, возникающими в семье, где воспитывается ребенок. Особое внимание уделяется семьям, составляющим группу риска.

Сроки и формы проведения мероприятий в рамках повышения педагогической культуры родителей на год согласованы с планами воспитательной работы образовательного учреждения. Работа с родителями (законными представителями), как правило, предшествует работе с обучающимися и подготавливает к ней.

Планируемые результаты духовно-нравственного развития и воспитания обучающихся на уровне начального общего образования

В результате реализации программы воспитания и социализации обучающихся МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино на уровне начального общего образования обеспечивается достижение обучающимися воспитательных результатов трех уровней.

Уровень воспитательных	Условие достижения	Воспитательный		
результатов	воспитательных	эффект		
	результатов			
Первый уровень результатов –	взаимодействие обучающегося	воспитание приближено к		
приобретение обучающимися	со своими учителями (в	обучению, предметом		
социальных знаний (об	урочнойи внеурочной	воспитания как учения		
общественных нормах, устройстве	деятельности) как значимыми	являются знания о		
общества, социально одобряемых	для него носителями	ценностях		
и не одобряемых формах	положительного социального			
поведения в обществе и т. п.),	знания и повседневного опыта			
первичного понимания				
социальной реальности и				
повседневной жизни				

D v	· ~	
Второй уровень результатов -	взаимодействие обучающихся	воспитание
получение обучающимися опыта	между собой на уровне класса,	осуществляется в
переживания и позитивного	образовательной организации,	контексте
отношения к базовым ценностям	т. е. в защищенной среде, в	жизнедеятельности
общества, ценностного отношения	которой ребенок получает	школьников и ценности
к социальной реальности в целом	(или не получает) первое	могут усваиваться ими в
	практическое подтверждение	форме отдельных
	приобретенных социальных	нравственно
	знаний, начинает их ценить	ориентированных
	(или отвергает).	поступков
Третий уровень результатов -	взаимодействие обучающегося	участие обучающихся в
получение обучающимся	с представителями различных	нравственно
начального опыта	социальных субъектовза	ориентированной
самостоятельного общественного	пределами образовательной	социально значимой
действия, формирование у	организации, в открытой	деятельности и
младшего школьника социально	общественной среде.	приобретение ими
приемлемых моделей поведения.		элементов опыта
		нравственного поведения и
		жизни

Переход от одного уровня воспитательных результатов к другому осуществляется последовательно, постепенно. С переходом от одного уровня результатов к другому существенно возрастают воспитательные эффекты:

- на первом уровне воспитание приближено к обучению, при этом предметом воспитания как учения являются не столько научные знания, сколько знания о ценностях;
- на втором уровне воспитание осуществляется в контексте жизнедеятельности школьников и ценности могут усваиваться ими в форме отдельных правственно ориентированных поступков;
- •на третьем уровне создаются необходимые условия для участия обучающихся в нравственно ориентированной социально значимой деятельности и приобретения ими элементов опыта нравственного поведения и жизни.

По каждому из направлений духовно-нравственного развития, воспитания и социализации, обучающихся на уровне начального общего образования мы стремимся к достижению обучающимися следующих воспитательных результатов.

Гражданско-патриотическое воспитание:

- ценностное отношение к России, своему народу, своему краю, отечественному культурно-историческому наследию, государственной символике, законам Российской Федерации, русскому и родному языку, народным традициям, старшему поколению;
- элементарные представления о государственном устройстве и социальной структуре российского общества, наиболее значимых страницах истории страны, об этнических традициях и культурном достоянии своего края, о примерах исполнения гражданского и патриотического долга;
 - первоначальный опыт ролевого взаимодействия и реализации

гражданской, патриотической позиции;

- первоначальный опыт межкультурной коммуникации с детьми и взрослыми представителями разных народов России;
- уважительное отношение к воинскому прошлому и настоящему нашей страны, уважение к защитникам Родины.

Нравственное и духовное воспитание:

- начальные представления о традиционных для российского общества моральных нормах и правилах нравственного поведения, в том числе об этических нормах взаимоотношений в семье, между поколениями, этносами, носителями разных убеждений, представителями различных социальных групп;
- нравственно-этический опыт взаимодействия со сверстниками, старшими и младшими детьми, взрослыми в соответствии с традиционными нравственными нормами;
 - уважительное отношение к традиционным религиям народов России;
- неравнодушие к жизненным проблемам других людей, сочувствие к человеку, находящемуся в трудной ситуации;
- способность эмоционально реагировать на негативные проявления в детском обществе и обществе в целом, анализировать нравственную сторону своих поступков и поступков других людей;
- уважительное отношение к родителям (законным представителям), к старшим, заботливое отношение к младшим;
- знание традиций своей семьи и родной школы, бережное отношение к ним.

Воспитание положительного отношения к труду и творчеству:

- ценностное отношение к труду и творчеству, человеку труда, трудовым достижениям России и человечества, трудолюбие;
- ценностное и творческое отношение к учебному труду, понимание важности образования для жизни человека;
- элементарные представления о различных профессиях;
- первоначальные навыки трудового, творческого сотрудничества со сверстниками, старшими детьми и взрослыми;
- осознание приоритета нравственных основ труда, творчества, создания нового;
- первоначальный опыт участия в различных видах общественно полезной и личностно значимой деятельности;
- потребности и начальные умения выражать себя в различных доступных и наиболее привлекательных для ребенка видах творческой деятельности;
- осознание важности самореализации в социальном творчестве,
 познавательной и практической, общественно полезной деятельности;
 умения и навыки самообслуживания в школе и дома.

Интеллектуальное воспитание:

- первоначальные представления о роли знаний, интеллектуального труда и творчества в жизни человека и общества, возможностях интеллектуальной деятельности и направлениях развития личности;
 - элементарные навыки учебно-исследовательской работы;
- первоначальные навыки сотрудничества, ролевого взаимодействия со сверстниками, старшими детьми, взрослыми в творческой интеллектуальной деятельности;
- элементарные представления об этике интеллектуальной деятельности.

Здоровьесберегающее воспитание:

- первоначальные представления о здоровье человека как абсолютной ценности, о физическом, духовном и нравственном здоровье, о неразрывной связи здоровья человека с его образом жизни;
 - элементарный опыт пропаганды здорового образа жизни; элементарный опыт организации здорового образа жизни;
- представление о возможном негативном влиянии компьютерных игр, телевидения, рекламы на здоровье человека;
- представление о негативном влиянии психоактивных веществ, алкоголя, табакокурения на здоровье человека;
- регулярные занятия физической культурой и спортом и осознанное к ним отношение.

Социокультурное и медиакультурное воспитание:

- первоначальное представление о значении понятий «миролюбие», «гражданское согласие», «социальное партнерство»;
- элементарный опыт, межкультурного, межнационального, межконфессионального сотрудничества, диалогического общения;
 - -первичный опыт социального партнерства и диалога поколений;
- первичный опыт добровольческой деятельности, направленной на решение конкретной социальной проблемы класса, школы, прилегающей к школе территории;
 - первичные навыки использования информационной среды,
- телекоммуникационных технологий для организации межкультурного сотрудничества.

Культуротворческое и эстетическое воспитание:

- умения видеть красоту в окружающем мире;
- первоначальные умения видеть красоту в поведении, поступках людей;
- элементарные представления об эстетических и художественных ценностях отечественной культуры;
- первоначальный опыт эмоционального постижения народного творчества, этнокультурных традиций, фольклора народов России;
- первоначальный опыт эстетических переживаний, наблюдений эстетических объектов в природе и социуме, эстетического отношения к

окружающему миру и самому себе;

- первоначальный опыт самореализации в различных видах творческой деятельности, формирование потребности и умения выражать себя в

доступных видах творчества;

– понимание важности реализации эстетических ценностей в пространстве образовательной организации и семьи, в быту, в стиле одежды.

Правовое воспитание и культура безопасности:

- первоначальные представления о правах, свободах и обязанностях человека;
- первоначальные умения отвечать за свои поступки, достигать общественного согласия по вопросам школьной жизни;
- элементарный опыт ответственного социального поведения, реализации прав школьника;
 - первоначальный опыт общественного школьного самоуправления;
- элементарные представления об информационной безопасности, о девиантном и делинквентном поведении, о влиянии на безопасность детей отдельных молодежных субкультур;
- первоначальные представления о правилах безопасного поведения в школе, семье, на улице, общественных местах.

Воспитание семейных ценностей:

- элементарные представления о семье как социальном институте, о роли семьи в жизни человека;
- первоначальные представления о семейных ценностях, традициях, культуре семейной жизни, этике и психологии семейных отношений, нравственных взаимоотношениях в семье;
- опыт позитивного взаимодействия в семье в рамках школьносемейных программ и проектов.

Формирование коммуникативной культуры

- первоначальные представления о значении общения для жизни человека, развития личности, успешной учебы;
- знание правил эффективного, бесконфликтного, безопасного общения в классе, школе, семье, со сверстниками, старшими;
 - элементарные основы риторической компетентности;
- элементарный опыт участия в развитии школьных средств массовой информации;
- первоначальные представления о безопасном общении в интернете, о современных технологиях коммуникации;

- первоначальные представления о ценности и возможностях родного языка, об истории родного языка, его особенностях и месте в мире;
 - элементарные навыки межкультурной коммуникации.

1.2.4. Программа формирования экологической культуры, здорового и безопасного образа жизни

Должна обеспечивать:

- формирование представлений об основах экологической культуры на примере экологически сообразного поведения в быту и природе,
- безопасного для человека и окружающей среды;
- формирование познавательного интереса и бережного отношения к природе;
- пробуждение в детях желания заботиться о своем здоровье путем соблюдения правил здорового образа жизни и организации здоровьесберегающего характера учебной деятельности и общения;
- формирование умений определять свое самочувствие (как хорошее или плохое), локализировать болезненные ощущения и сообщать о них взрослым;
- умение соблюдать режимные моменты (чистка зубов утром и вечером, мытье рук после посещения туалета и др.), чередовать их с занятиями;
- потребность содержать тело, одежду в чистоте, следить за своим внешним видом;
- формирование установок на использование здорового питания;
- использование оптимальных двигательных режимов для обучающихся с учетом их возрастных, психофизических особенностей;
- развитие потребности в занятиях адаптивной физической культурой;
- соблюдение здоровьесозидающих режимов дня;
- формирование негативного отношения к факторам риска здоровью обучающихся (сниженная двигательная активность, курение, алкоголь, наркотики и другие психоактивные вещества, инфекционные заболевания);
- становление умений противостояния вовлечению в табакокурение,

употребление алкоголя, наркотических и сильнодействующих веществ;

- формирование потребности ребенка безбоязненно обращаться к врачу по любым вопросам, связанным с особенностями роста и развития,
- состояния здоровья, развитие готовности самостоятельно поддерживать свое здоровье на основе использования навыков личной гигиены;
- формирование умений безопасного поведения в окружающей среде и простейших умений поведения в экстремальных (чрезвычайных) ситуациях.

Программа должна содержать цели, задачи, планируемые результаты, основные направления и перечень организационных форм.

1.2.5. Программа коррекционной работы

Программа коррекционной работы должна обеспечивать:

- выявление особых образовательных потребностей обучающихся с ограниченными возможностями здоровья;
- осуществление индивидуально ориентированной психолого-медикопедагогической и социальной помощи обучающимся с ТМНР с учетом особенностей психофизического развития и индивидуальных возможностей
- (в соответствии с рекомендациями психолого-медико-педагогической комиссии и ИПР);

Программа коррекционной работы должна содержать:

- перечень, содержание и план реализации коррекционно-развивающих занятий, обеспечивающих удовлетворение особых образовательных потребностей обучающихся с ТМНР;
- систему комплексного психолого-медико-педагогического и социального сопровождения обучающихся с ТМНР в условиях образовательного процесса, включающего психолого-медико-педагогическое обследование обучающихся с целью выявления их особых образовательных потребностей, мониторинг динамики развития обучающихся, их успешности в освоении адаптированной основной общеобразовательной программы,
- корректировку коррекционных мероприятий;

- механизм взаимодействия в разработке и реализации коррекционных мероприятий учителей, специалистов в области сопровождения,
- медицинских работников образовательной организации и специалистов других организаций, специализирующихся в области семьи и других институтов.

1.2.6. Программа внеурочной деятельности

Внеурочная деятельность организуется по направлениям развития личности (адаптивно-спортивное, духовно-нравственное, социальное, общеинтеллектуальное, общекультурное) в таких формах, как экскурсии, кружки, олимпиады, соревнования и т.д.

Внеурочная деятельность способствует социальной интеграции обучающихся СТМНР путем организации и проведения мероприятий, в которых предусмотрена совместная деятельность разных обучающихся (с НОДА, ТМНР и без таковых), различных организаций. Виды совместной внеурочной деятельности подбираются с учетом возможностей и интересов как обучающихся с НОДА, с ТМНР так и их обычно развивающихся сверстников.

При организации внеурочной деятельности обучающихся используются возможности сетевого взаимодействия (например, с участием организаций дополнительного образования детей, организаций культуры и адаптивного спорта). В период каникул для продолжения внеурочной деятельности используются возможности организации отдыха детей и их оздоровления.

Задачи, реализуемые во внеурочной деятельности, включаются в СИОП.

1.3. Организационный раздел

1.3.1. Учебный план

Учебный план для образовательных организаций, реализующих АООП НОО на основе ИП для обучающихся с нарушениями опорно-двигательного аппарата с ТМНР (вариант 6.4.)

Учебный план начального общего образования умственно отсталых обучающихся с НОДА (далее — учебный план) обеспечивает введение в действие и реализацию требований Стандарта, определяет общий объем нагрузки и максимальный объем аудиторной нагрузки обучающихся, состав и структуру обязательных предметных областей и направлений внеурочной деятельности по классам (годам обучения).

Учебный план для обучающихся с ТМНР (вариант 6.4.) разработан на основе федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 № 29/2065-п «Об утверждении учебных планов специальных (коррекционных)

образовательных учреждений для обучающихся, воспитанников с отклонениями в развитии», методических рекомендаций Министерства образования и науки Российской Федерации по вопросам обучения детей с ОВЗ и детей-инвалидов.

Содержание обучения направлено на социализацию, коррекцию личности и познавательных возможностей обучающегося. На первый план выдвигаются задачи, связанные с приобретением элементарных знаний, формированием практических общеучебных знаний и навыков, обеспечивающих относительную самостоятельность детей в быту, их социальную адаптацию, а также развитие социально значимых качеств личности.

При разработке учебного плана использовались следующие документы:

Федеральные документы:

- Закон Российской Федерации от 29 декабря 2012 г. № 273-ФЗ «Об образовании в Российской Федерации». Национальная образовательная инициатива «Наша новая школа».
- Федеральный закон Российской Федерации от 24 июля 1998 г. № 124-ФЗ «Об основных гарантиях прав ребенка в Российской Федерации».
- Конституция Российской Федерации
- Санитарно-эпидемиологические правила И нормативы 2.4.2.3286-15 «Санитарно-эпидемиологические требования к условиям обучения организации И воспитания организациях, осуществляющих образовательную деятельность по адаптированным основным общеобразовательным программам для обучающихся с ограниченными возможностями здоровья» (утверждены постановлением Главного государственного санитарного врача Российской Федерации от 10 июля 2015 г. № 26).
- Приказ Минобрнауки России от 30 августа 2013 г. № 1015 г. Москва «Об утверждении Порядка организации и осуществления образовательной деятельности по основным общеобразовательным программам образовательным программам начального общего, основного общего и среднего общего образования» (в ред. от 17 июля 2015 г.).
- Федеральный перечень учебников, рекомендованных Минобрнауки России к использованию в образовательном процессе в общеобразовательных учреждениях, на текущий учебный год.
- Приказ Минобрнауки России от 4 октября 2010 г. № 986 «Об утверждении федеральных требований к образовательным учреждениям в части минимальной оснащенности учебного процесса и оборудования учебных помещений».

- Указ Президента Российской Федерации «О национальной стратегии действий в интересах детей на 2012-2017 годы».
- Положение о психолого-медико-педагогической комиссии (утверждено приказом Минобрнауки России 20 сентября 2013 г. № 1082)
- Порядок организации и осуществления образовательной деятельности по дополнительным образовательным программам (утвержден приказом Минобрнауки России 29 августа 2013 г. № 1008).
- Приказ Минобрнауки России от 19 декабря 2014 г. № 1598 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта начального общего образования обучающихся с ограниченными возможностями здоровья».
- Приказ Минобрнауки России от 19 декабря 2014 г. № 1599 «Об утверждении федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями)».
- Приказ Минобрнауки России от 9 января 2014 года № 2 «Об утверждении Порядка применения организациями, осуществляющими образовательную деятельность, электронного обучения, дистанционных образовательных технологий при реализации образовательных программ».
- Приказ Минобрнауки России от 2 сентября 2013 г. № 1035 «О признании не действующим на территории Российской Федерации письма Министерства просвещения СССР от 5 мая 1978 г. № 28-М «Об улучшении организации индивидуального обучения больных детей на дому» и утратившим силу письма Министерства народного образования РСФСР от 14 ноября 1988 г. № 17-253-6 «Об индивидуальном обучении больных детей на дому» (совместно с письмом Министерства образования и науки РФ от 5 сентября 2013 г. № 07-1317 «Об индивидуальном обучении больных детей на дому).
- . Приказ Минобрнауки России от 9 ноября 2015 г. № 1309 «Об утверждении Порядка обеспечения условий доступности для инвалидов объектов и предоставляемых услуг в сфере образования, а также оказания им при этом необходимой помощи».

Учебный план приспособлен к возможностям умственно отсталых обучающихся с НОДА. Образовательный процесс содержит материал, направленный на необходимую социальную адаптацию.

Учебные предметы для обучающихся с ТМНР (вариант 6.4.) учебного плана соответствуют содержанию обучения в образовательной школе.

Перспективный учебный план АООП начального общего образования обучающихся с НОДА с ТМНР (вариант6.4) годовой							
редметные области Учебные предметы Количество часов в нед						недели)
		Подгот.	Ι	II	III	IV	Всего
	Обязательная час	сть					
Язык и	Общение и чтение	132	132	132	132	132	660
речевая практика							
1 1	Письмо	99	99	99	99	99	495
Математика	Математические представления	132	132	132	132	132	660
Естествознание	Развитие речи окружающий	33	33	66	66	66	264
Человек	Жизнедеятельность человека	33	33	33	33	33	165
	Самообслуживание	33	33	33	33	33	165
Искусство	Музыка	33	33	33	33	33	165
	Изобразительное искусство	33	33	33	33	33	165
Технология	Предметные действия	33	33	33	33	33	165
Физическая культура	Адаптивная физическая культура	99	99	99	99	99	495
	Итого:	660	660	693	693	693	3399
Часть учебного п.	лана, формируемая участниками	33	33	66	66	66	264
	о процесса при 5-дневной неделе						
	имая аудиторная учебная нагрузка невной учебной неделе	693	693	759	759	759	3663
Внеурочная деятельность:		330	330	330	330	330	1650
коррекционно-развивающая работа:		165	165	165	165	165	825
индивидуальные и групповые коррекционно- развивающие занятия		165	165	165	165	165	825
- другие направл	ения внеурочной деятельности	165	165	165	165	165	825
Всего к	финансированию	1023	1023	1089	1089	1089	5313

Перспективный учебный план АООП начального общего образования обучающихся с НОДА с ТМНР							
редметные области	редметные области Учебные предметы Количество часов в неделю					0	
	_	Подгот.	I	II	III	IV	Всего
Обязательная часть							
Язык и речевая практика	Общение и чтение	4	4	4	4	4	20
	Письмо	3	3	3	3	3	15
Математика	Математические представления	4	4	4	4	4	20

Естествознание	Развитие речи окружающий природный мир	1	1	2	2	2	8
Человек	Жизнедеятельность человека	1	1	1	1	1	5
	Самообслуживание	1	1	1	1	1	5
Искусство	Музыка	1	1	1	1	1	5
	Изобразительное искусство	1	1	1	1	1	5
Технология	Предметные действия	1	1	1	1	1	5
Физическая культура	Адаптивная физическая культура	3	3	3	3	3	15
	Итого:	20	20	21	21	21	103
Часть учебного плана, формируемая участниками образовательного процесса при 5-дневной неделе		1	1	2	2	2	8
	имая аудиторная учебная нагрузка невной учебной неделе	21	21	23	23	23	111
Внеур	очная деятельность:	10	10	10	10	10	50
коррекционно-развивающая работа:		5	5	5	5	5	25
индивидуальные и групповые коррекционно- развивающие занятия		5	5	5	5	5	25
- другие направ	ления внеурочной деятельности	5	5	5	5	5	25
Всего н	Всего к финансированию		31	33	33	33	161

Учебный план составлен с учетом особенностей адаптированной образовательной программы индивидуального обучения.

В соответствии с индивидуальными особенностями и возможностями ребенка для работы с учителем на дому реализуются 4 образовательные области в объёме 8 часов в неделю.

Обязательная часть учебного плана представлена следующими предметными областями: «Язык и речевая практика», «Математика », «Естествознание», «Человек», «Искусство», «Технология», «Физическая культура»), каждая из которых направлена на решение основных задач реализации содержания учебных предметов, входящих в их состав.

Предметная область «Язык и речевая практика» представлена предметом «Общение и чтение» (2 часа в неделю), «Письмо» (2 часа в неделю).

Предметная область *«Математика»* представлена предметом «Математические представления» (2 часа в неделю).

Предметная область «Естествознание» представлена предметом «Развитие речи и окружающий природный мир» (1 час в неделю).

Предметная область «**Человек**» представлена учебным предметом «Самообслуживание» (1 час в неделю).

Учебный план АООП начального общего образования обучающихся с НОДА с ТМНР (вариант 6.4) Предметные Учебные предметы Количество часов в неделю По Работа с Самостояте инклюзивное области учебному обучение в учителем ль-ная плану учебная классе 3 класс Обязательная часть Язык и речевая Общение и чтение 4 2 3 письмо 1 Математика Математические 2 2 представления Естествознание 1 Развитие речи и окружающий природный мир Жизнедеятельность человека Человек 1 1 Самообслуживание 1 1 1 Искусство Музыка 1 Изобразительное искусство 1 1 1 Технология Предметные действия Физическая Адаптивная физическая 3 3 культура Итого: 21 8 6 0 Внеурочная деятельность Коррекционно-Психологическое развивающая сопровождение область и внеурочная

Коррекционно-развивающая работа проводится в соответствии с коррекционной программой и психолого-педагогическим сопровождением

23

Всего к финансированию

деятельность

Коррекционно-развивающая область учебного плана реализуется через учебные предметы, включающие в себя систему фронтальных и индивидуальных занятий с обучающимися, а также через коррекционную программу и психолого-педагогическое сопровождение.

Внеурочная деятельность не организуется в связи с индивидуальными особенностями и возможностями ребенка (обучается на дому, имеет ТМНР)

Организация промежуточной аттестации

В соответствии со ст. 58 п.1 Закона «Об образовании в Российской Федерации» освоение образовательной программы, в том числе отдельной части или всего объема учебного предмета, курса, дисциплины (модуля) образовательной программы, сопровождается промежуточной аттестацией обучающихся, проводимой в формах, определенных учебным планом, и в порядке, установленном образовательной организацией.

Для обучающихся с ТМНР с подготовительного по 4 классы устанавливаются дополнительные недельные каникулы в середине третьей четверти (33 учебные недели в год).

Продолжительность каникул в течение учебного года составляет не менее 30 календарных дней, летом —не менее 8 недель. Продолжительность урока составляет: в подготовительных и 1 классах — 35 минут; во 2-4 классах — 45 минут.

Образовательную нагрузку необходимо равномерно распределять в течение учебной недели, при этом объем максимально допустимой нагрузки в течение дня должен составлять:

- для обучающихся подготовительных и первых классов не более 4 уроков, и один день в неделю не более 5 уроков с учетом урока адаптивной физической культуры;
- для обучающихся вторых четвертых классов не более 5 уроков.

Обучение для детей с ТМНР осуществляется с соблюдением следующих дополнительных требований:

- учебные занятия проводятся по 5-дневной учебной неделе и только в первую смену;
- обучение проводится без балльного оценивания знаний обучающихся и домашних заданий.

При подготовке и проведении коррекционно-развивающих занятий учитываются индивидуальные особенности каждого учащегося.

Групповые коррекционно-развивающие занятия могут быть включены в программы внеурочной деятельности. Проведение индивидуальных коррекционно-развивающих занятий (их место в режиме образовательной организации) определяется организацией самостоятельно, в соответствии с существующими нормативными документами и локальными актами образовательной организации..

Задачами коррекционно-развивающих занятий являются:

- предупреждение вторичных биологических и социальных отклонений в развитии, затрудняющих образование и социализацию ребенка;
- исправление нарушений психофизического развития медицинскими,
- психологическими, педагогическими средствами;
- формирование у учащихся средств компенсации дефицитарных

- психомоторных функций, не поддающихся исправлению;
- формирование способов познавательной деятельности, позволяющих учащемуся осваивать общеобразовательные предметы.

Комплексная абилитация учащихся с НОДА предусматривает медицинское воздействие, коррекцию физических недостатков с помощью массажа и лечебной физической культуры, логопедическую работу, психологическую коррекцию.

Коррекционно-компенсаторный подход реализуется всеми участниками образовательного процесса. Ведущими специалистами при этом являются педагог-психолог, учителя которые осуществляют диагностику, определяют программу коррекции развития ребенка и проводят коррекционные занятия. Кроме того, специалисты дают рекомендации повключению коррекционных компонентов во все формы образовательного процесса.

коррекционно-развивающей области В учитывается специфика учащихся, коррекцию ee содержание направлено психофизического развития личности, создание компенсаторных социально-адаптационных способов деятельности.

В области «Физическая культура» в учебном плане должен быть предмет «Адаптивная физическая культура» (АФК). По причине отсутствия специалиста данный предмет исключен из учебного плана, освободившиеся часы добавлены на изучение предметов из обязательной части учебного плана.

Учебный план для обучающихся с ТМНР (вариант 6.4.) разработан на основе федерального базисного учебного плана, утвержденного приказом Министерства образования Российской Федерации от 10.04.2002 № 29/2065утверждении учебных планов специальных (коррекционных) учреждений образовательных обучающихся, ДЛЯ воспитанников отклонениями в развитии», методических рекомендаций Министерства образования и науки Российской Федерации по вопросам обучения детей с ОВЗ и детей-инвалидов.

Содержание обучения направлено на социализацию, коррекцию личности и познавательных возможностей обучающегося. На первый план выдвигаются задачи, связанные с приобретением элементарных знаний, формированием практических общеучебных знаний и навыков,

обеспечивающих относительную самостоятельность детей в быту, их социальную адаптацию, а также развитие социально значимых качеств личности.

Предполагаемое содержание коррекционно-развивающей работы с данной категорией детей относится к пропедевтическому уровню образованности. Это отражается в названиях учебных предметов:

альтернативное чтение, графика и письмо, развитие речи и окружающий мир,

математические представления и конструирование, здоровье и основы безопасности жизнедеятельности, музыка и движение, социально-бытовая ориентировка, ручной труд, адаптивная физкультура.

Коррекционно-развивающие занятия для варианта 6.4. строятся на основе предметно-практической деятельности детей, осуществляются учителем через систему специальных упражнений и адаптационно-компенсаторных технологий, включают большое количество игровых и занимательных моментов.

Коррекционная работа проводится в виде индивидуально-групповых занятий; продолжительность занятий и перемен, чередование занятий определяются учителем, исходя из психофизических особенностей и возможностей, эмоционального состояния детей.

1.3.2. Система условий реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования обучающихся с задержкой психического развития

Кадровые условия

Кадровое обеспечение- характеристика необходимой квалификации кадров педагогов, а также кадров, осуществляющих медико-психологическое сопровождение обучающегося с НОДА в системе школьного образования.

В штат специалистов Учреждения, реализующей АООП НОО для детей с НОДА, входят педагог-психолог, социальный педагог, учителя, медицинские работники.

В целях повышения квалификации и профессиональной переподготовки педагогических и руководящих работников общеобразовательных учреждений по

вопросам реализации АООП НОО для детей с НОДА утвержден план-график по повышению квалификации и переподготовки педагогов.

Характеристика педагогических работников Учреждения

Количество всего педагогических работников 16 чел. всего учителей - 13 чел. Начальные классы - 4 чел. из них:

```
социальный педагог
                                                -1
                                                    чел
педагог-психолог
                                               - 1
                                                     чел
социальный педагог
                                               - 1
                                                    чел
педагог-психолог
                                              - 1
                                                     чел
учитель физкультуры
Количество педагогических работников по категориям всего -
                                                             16 чел.
Высшая
                                                      чел.
первая
                                                  3
                                                     чел.
                                                  4
соответствие должности
                                                      чел.
Количество педагогических работников по стажу работы всего 16 чел
от 2х до 5 лет
 от 5и до 15 лет
                                               - 2 чел.
 от 15и до 20 лет
                                               - 3 чел.
 от 20 и до 25 лет
                                               - 2 чел.
 свыше 25
                                               -7 чел
Количество педагогических работников по возрасту всего -
                                                              16 чел.
от 20 лет до 25 лет
от 25 лет до 30 лет
                                               - 2 чел.
от 35 лет до 45 лет
                                               - 3чел.
от 45 лет до 55лет
                                               - 4чел.
                                               - 6 чел.
свыше 55 лет
```

Финансовые условия

Стандарт исходит из параметров уже имеющегося финансирования школьного образования детей с OB3, не предполагает выхода за рамки уже установленных границ. В соответствии с конституционными правами детей с OB3 на образование должно быть предусмотрено «подушевое» финансирование, размер которого сохраняется вне зависимости от выбранного уровня образования, варианта стандарта, степени интеграции ребèнка в общеобразовательную среду.

Нормативы определяются органами государственной власти субъектов Российской Федерации в соответствии с пунктом 3 части 1 статьи 83акона.

Финансово-экономическое обеспечение образования лиц с OB3 опирается на п.2 ст. 99 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации».

Согласно п.2 ст. 99 ФЗ «Об образовании в Российской Федерации» нормативные затраты на оказание государственной или муниципальной услуги в сфере образования определяются по каждому уровню образования в соответствии с федеральными государственными образовательными стандартами, по каждому виду и направленности (профилю) образовательных программ с учетом форм обучения, типа образовательной

организации, сетевой формы реализации образовательных программ, образовательных технологий, специальных условий получения образования обучающимися с OB3.

Финансовые условия реализации основной общеобразовательной программы начального общего образования детей с ТМНР должны:

- обеспечивать образовательной организации возможность исполнения требований Стандарта;
- обеспечивать реализацию обязательной части основной образовательной программы начального общего образования и части, формируемой участниками образовательного процесса вне зависимости от количества учебных дней в неделю;
- отражать структуру и объем расходов, необходимых для реализации основной общеобразовательной программы начального общего образования и достижения планируемых результатов, а также механизм их формирования.

Финансирование реализации основной общеобразовательной программы начального общего образования для обучающихся с ТМНР должно осуществляться в объеме не ниже установленных нормативов финансирования государственного образовательного учреждения.

Структура расходов на образование включает:

- образование ребенка на основе индивидуальной программы обучения (ИПО) и индивидуального учебного плана;
- сопровождение, обеспечение ухода и присмотра за ребенком в период его нахождения в образовательной организации;
- консультирование родителей и членов семей по вопросам образования ребенка;
- обеспечение необходимым учебным, информационно-техническим оборудованием и учебно-дидактическим материалом.

Финансово-экономическое обеспечение применительно к варианту D стандарта устанавливается с учетом необходимости специальной индивидуальной поддержки ребенка с ТМНР.

Расчет объема подушевого финансирования общего образования ребенка с ТМНР производится с учетом индивидуальных образовательных потребностей ребенка, зафиксированных в индивидуальной программе обучения и в индивидуальном учебном плане, разработанными образовательным учреждением.

1. Образование ребенка на основе индивидуальной программы обучения (ИПО) и индивидуального учебного плана. Индивидуальные образовательные потребности ребенка отражаются в ИПО в форме перечня

образовательных областей соответствующих содержательных И образовательных задач, актуальных для образования ребенка в течение учебного установленных диагностики года, В ходе (мониторинга /промежуточной аттестации) развития (результатов обучения) ребенка. предоставления образовательных (количество часов) устанавливается индивидуальный учебный план по каждой образовательной области, содержание которых отражено в ИПО.

- 2. Сопровождение, обеспечение ухода и присмотра за ребенком в период его нахождения в образовательной организации обеспечивается сопровождающими воспитателями / тьюторами. Объем финансирования данной услуги рассчитывается исходя из количества времени, необходимого для обеспечения помощи ребенку на занятии с учителем, в процессе самообслуживания и при проведении свободного времени (перемены).
- 3. В целях обеспечения непрерывности и преемственности образовательного процесса в условиях образовательной организации и семьи,

предусматривается консультативная работа специалистов образовательной организации с семьями обучающихся. Финансирование данной услуги планируется из расчета не менее одного часа в месяц по каждой содержательной области, включенной в ИУП.

4. Предусматривается финансирование для обеспечения необходимым учебным, информационно-техническим оборудованием, учебно-

дидактическим материалом и другим оборудованием для организации образования детей с ТМНР с учетом ИПО и индивидуальной программой реабилитации (ИПР).

Образовательная организация вправе привлекать в порядке,

установленном законодательством Российской Федерации в области образования, дополнительные финансовые средства за счет:

– добровольных пожертвований и целевых взносов физических и (или)

юридических лиц.

Материально-технические условия

Важным условием реализации основной общеобразовательной программы НОО для обучающихся с НОДА, является возможность для беспрепятственного доступа обучающихся с НОДА ко всем объектам инфраструктуры образовательной организации.

Для обучающихся с НОДА имеется беспрепятственный доступ к объектам инфраструктуры МОУ СОШ №2 с.п. Атажукино на 1 этаже здания школы.

Все помещения школы, за исключением санузлов, позволяют ребенку беспрепятственно передвигаться. Это достигается помощью установленных: пандуса, широких дверных проемов. Пространство класса доступно ребенку, передвигающемуся как самостоятельно, так и с помощью приспособлений, рабочее место организовано В соответствии особенностями ограничений его здоровья.

В классе имеется персональный компьютер, мультимедийный проектор, экран, интерактивная доска,

Общеобразовательные программы реализуются образовательной организацией самостоятельно.

В школе, осуществляется реализация адаптированной основной общеобразовательной программы начального общего образования программы коррекционной работы для умственно отсталых обучающихся с НОДА вариант 6.4, созданы условия для функционирования современной информационно-образовательной среды, которая включает электронные информационные ресурсы, электронные образовательные технологий, совокупность информационных телекоммуникационных технологий, соответствующих технических средств обеспечивающих достижение каждым обучающимся с НОДА максимально возможных для него результатов обучения.

Особые образовательные потребности детей с ТМНР вызывают необходимость специального подбора учебного и дидактического материала, позволяющего эффективно осуществлять процесс обучения по всем содержательным областям.

Освоение практики общения с окружающими людьми в рамках образовательной области «Язык» предполагает использование, как вербальных, так и невербальных средств коммуникации.

Вспомогательными средствами невербальной (неречевой) коммуникации могут являться:

- специально подобранные предметы,
- графические / печатные изображения (тематические наборы фотографий, рисунков, пиктограмм и др., а также составленные из них индивидуальные коммуникативные альбомы),
- алфавитные доски (таблицы букв, карточки с напечатанными словами для «глобального чтения»),
- электронные средства (устройства записи на магнитную ленту, электронные коммуникаторы, планшетный или персональный компьютер с соответствующим программным обеспечением и вспомогательным оборудованием и др.).

Вышеперечисленные и другие средства могут и должны использоваться для развития вербальной (речевой) коммуникации с теми детьми, для которых она становится доступной.

Освоение содержательной области «Математика» предполагает использование разнообразного дидактического материала в виде:

- предметов различной формы, величины, цвета,
- изображений предметов, людей, объектов природы, цифр и др.,
- оборудования, позволяющего выполнять упражнения на сортировку, группировку различных предметов, их соотнесения по определенным

признакам,

- программное обеспечение для персонального компьютера, с помощью которого выполняются упражнения по формированию доступных математических представлений,
- калькуляторы и другие средства.

Формирование доступных представлений о мире и практики взаимодействия с окружающим миром в рамках содержательной области «Естествознание» происходит с использованием традиционных дидактических средств, с применением видео, проекционного оборудования,

интернет ресурсов печатных материалов. Обогащению опыта взаимодействия с окружающим миром способствует непосредственный контакт обучающихся с ТМНР с миром живой природы (растительным и животным). В качестве средств обучения могут выступать комнатные растения, оранжереи, живые уголки, расположенные образовательной организации, а также теплицы, сенсорный сад и др. объекты на прилегающей к образовательной организации территории.

Формирование представлений о себе, своих возможностях происходит с использованием средств, расширяющих представления и обогащающих жизненный опыт детей с ТМНР. В частности, сенсорных средств,

воздействующих на различные чувственные анализаторы и вызывающих положительные реакции обучающихся на окружающую действительность.

Специальный учебный и дидактический материал необходим для образования детей с ТМНР в областях «Искусство» и «Технология».

Освоение практики изобразительной деятельности, художественного ремесла и художественного творчества требует некоторых специфических инструментов (ножниц, кисточек и др.), позволяющих ребенку с ТМНР овладевать отдельными операциями в процессе совместных со взрослым действий. Кроме того, для занятий ИЗО необходим большой объем расходных материалов (бумага, краски, пластилин, глина, клей и др.). Для развития изобразительной деятельности в доступные виды художественного ремесла

(батик, керамика, ткачество, полиграфия и др.) необходимо безопасное оборудование для соответствующих мастерских.

На занятиях музыкой и театром важно обеспечить обучающимся с ТМНР использование доступных музыкальных инструментов (маракас,

бубен, барабан и др.), театральным реквизитом, а также оснащение актовых залов воспроизводящим, звукоусиливающим и осветительным оборудованием.

Содержательная область «Адаптивная физическая культура» должна обеспечивать обучающимся с ТМНР возможность физического самосовершенствования, даже если их физический статус значительно ниже общепринятой нормы. Для этого оснащение физкультурных залов должно предусматривать как обычное (для спортивных залов школ), так и специальное адаптированное (ассистивное) оборудование для детей с различными нарушениями развития, включая тренажеры, специальные велосипеды (с ортопедическими средствами) и др.

Должна быть обеспечена материально-техническая поддержка процесса координации и взаимодействия специалистов разного профиля и родителей, вовлеченных в процесс образования информационно-техническими средствами (доступ в интернет, скайп и др.)

Учебно-методические и информационные ресурсы включают: печатные и электронные носители научно-методической, учебно-методической, психолого- педагогической информации, программно-методические, инструктивно-методические материалы, цифровые образовательные ресурсы и т.д.

Информационно-техническое оснащение образовательного процесса позволяет обеспечить реализацию заявленных программ в полном объеме.

Создание информационно-образовательной среды, соответствующей требованиям Стандарта

№	Необходимые средства	Сроки создания условий
1	Компьютеры	Имеются,
	мультимедийные проекторы	
2	Принтер лазерный	Имеются,
3	Интерактивная доска	Имеется,
4	Диски, электронные наглядные	Имеются,
	пособия, электронные учебники	обновление
5	Кабинет начальных классов	2012-2014уч.г.
6	Сайт ОУ	Имеется,
		https://atazhukino2.ucoz.net
7	Наглядные пособия, таблицы,	Имеются,
	карточки	обновление

Обеспечен устойчивый выход в Интернет. В школе функционирует локальная сеть, объединяющая компьютеры, используемые в учебном процессе и для управления ОУ. Все компьютеры подключены к локальной сети школы. На сервере установлена и настроена контентная фильтрация.

Материально-технические условия реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования обеспечивают возможность достижения обучающимися установленных Стандартом требований к результатам освоения основной образовательной программы начального общего образования детей с НОДА, а также соблюдение:

- санитарно-гигиенических норм образовательного процесса (требования к водоснабжению, канализации, освещению, воздушно-тепловому режиму и т. д.);
- санитарно-бытовых условий (наличие оборудованных гардеробов, санузлов, мест личной гигиены и т. д.);
- социально-бытовых условий (наличие оборудованного рабочего места, учительской, комнаты психологической разгрузки и т.д.);
 - пожарной и электробезопасности;
 - требований охраны труда;
- своевременных сроков и необходимых объемов текущего и капитального ремонта;
- возможность для беспрепятственного доступа обучающихся к информации, объектам инфраструктуры образовательного учреждения¹.

Определение необходимых санитарно-гигиенических условий обеспечения образовательного процесса в начальной школе

V	Показатели	
Компоненты	Требования новых ФГОС	Фактически
Размещение	Удалённость от межквартальных проездов с	да
общеобразовате	регулярным движением транспорта на расстояние не	
льного	менее 170м.	
учреждения	Наличие обособленного земельного участка,	да
	удалённого от магистральных улиц, коммунальных и	
	промышленных предприятий, гаражей	
	Удалённость площадки для установки мусорных	да
	контейнеров не менее 20 м	
	Радиус доступности не более 500м	да
Требования к	Площадь не менее 35кв.м. на 1 учащегося	да
участку ОУ	Наличие ограждения по периметру высотой не	да
	менее 1,5м и предохранительных устройств,	
	препятствующих выбеганию учащихся на проезжую	
	часть улицы	
	Расстояние от земельного участка до стен жилых	да
	домов не менее 10м	

72

	Наличие зоны отдыха и площадок для подвижных игр:	да
	• Для учащихся 1-го класса не менее 180 кв.м	
	 Для учащихся 2-4-х классов – 100 кв. м. на 	
	каждый класс	
	Физкультурно-спортивная зона (расстояние от	
	здания за полосой зелёных насаждений не менее 25 м)	
	Наличие гимнастической площадки	
	• Наличие комбинированной площадки для	По
	спортивных игр, метания мяча и прыжков	да
	• Наличие твёрдого покрытия на спортивно-	да
	игровой площадке	
	• Наличие стационарного и выносного	
	оборудования (гимнастическая стенка с	да
	набором стенок и лесенок, бревна	да
	гимнастические, мишени, баскетбольные щиты	ди
	и кольца, стол для настольного тенниса, яма для	
	прыжков, деревянные скамейки и т.п.)	
	Учебно-опытная зона (площадь не более 25% от	
	общей площади земельного участка)	
	• участок овощных и полевых культур	
	• участок плодово-ягодных культур	Не имеется
	• участок цветочно-декоративных растений	
	• теплица с зооуголком	
	• площадка для занятий на воздухе	Не имеется
	Хозяйственная зона	
	• расстояние от здания не менее 35 м (с	Не имеется
	ограждением из зелёных насаждений)	
	• наличие самостоятельного въезда с улицы	Не имеется
	• наличие бетонированной площадки для	
	установки мусоросборников (расстояние – не	
	менее 25 м. от окон и входа в столовую)	имеется
	Наличие твёрдого покрытия на проездах, дорожках	Имеется
	и площадках	
	Площадь озеленения участка - не менее 50%	Да
	территории	
Требования к	Вместимость не более 1000 чел.	Да
зданию ОУ	Этажность – не более 3-х этажей	Да
	Наличие отдельного блока для начальной школы,	да
	расположенного на 1-2 этажах	
	Отделение учебных помещений от общешкольных,	да
	являющихся источниками шума, пыли и других	
	загрязнений воздуха	
	Приближение учебных помещений к помещениям	10 м
	для отдыха учащихся (рекреация) и санитарным узлам	
	Наличие удобных и достаточно коротких связей	Да
	учебных и рекреационных помещений начальных	, ,
	классов с гардеробом и земельным участком,	
	используемым для отдыха учащихся в перемену.	
	Наличие возможности изоляции отдельных групп	нет
	учащихся в случае возникновения инфекционных	
-		73

	заболеваний	
ľ	Размещение гардеробов на 1 этаже, наличие	Да
	вешалок для одежды и ячеек для обуви	, ,
	Отсутствие гардеробов в учебных помещениях и	Да
	рекреациях	
	Наличие ограждений лестниц высотой не менее 1,5м	Да
	Ориентация окон учебных помещений на южные,	Да
	юго-восточные и восточные стороны горизонта	, ,
	Оборудование светопроемов учебных помещений жалюзи или тканевыми шторами тёплых тонов	Да
	Площадь классного помещения – не менее 2,5 кв.м	Да
	на 1 –го учащегося	Au.
	Наличие в классном помещении	
	- рабочей зоны для учителя	Да
	- рабочей зоны для учащихся	Да
	- дополнительного пространства для размещения	Да
	учебно-наглядных пособий, ТСО	
	- зоны для индивидуальных занятий и возможной	Да
	активной деятельности	
	Наличие специально-оборудованных кабинетов для	
	занятий	Да
	- музыкой	Да
	- изобразительным искусством	Да
	- информатикой	
	Наличие библиотеки (общая для всей школы)	Да
	Наличие отдельного спортивного зала для	нет
	начальной школы	
	Наличие бассейна для начальной школы	Нет
	Наличие актового зала (возможен общий для всей	Да
	школы)	
	Наличие школьной столовой	П
	- площадь обеденного зала не менее 0,7 кв.м на 1	Да
	посадочное место, исходя из посадки школьников в 3	π.
	очереди	Да
	- наличие умывальников из расчёта 1 умывальник на 20 посадочных мест	
}		Нет
	Наличие спален для учащихся 1-х классов, посещающих ГПД	пег
}	Наличие на каждом этаже санитарных узлов для	Да
	мальчиков и девочек, оборудованных кабинами с	Да
	дверями площадью не менее 0,1 кв.м на 1-го	
	учащегося	
ŀ	Наличие отдельного санузла для персонала	Да
ŀ	Наличие отдельного помещения для хранения	Да
	уборочного инвентаря, моющих и дезинфицирующих	Ди
	средств с краном для забора воды	
ł	Наличие медицинского пункта с оборудованным	да
	санузлом	
ļ	Наличие кабинета психолога (общий для всей	нет

ПКОЛЫ Наличие кабинета логопеда нет Наличие зала для лечебной физкультуры (для ПКОЛЫ ПОЛНОГО ДНЯ Внутренняя отделка помещений: - возможность влажной уборки стен и дезинфекции - соответствие цветовой гамы отделки помещений Да
Наличие зала для лечебной физкультуры (для школы полного дня) Внугренняя отделка помещений: - возможность влажной уборки стен и дезинфекции - соответствие цветовой гамы отделки помещений да их расположению - наличие санитарно-эпидемиологических заключений на материалы, используемые для отделки помещений - покрытие пола (дерево, линолеум) Требования к воздушно- темповому режиму Тоответствие температуры воздуха в помещениях нормативным значениям Наличие систем центрального отопления и да вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамути, да форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Наличие аррофитомодулей Нет Требования канализации и канализации и канализации и канализация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет да
Внутренняя отделка помещений:
Внутренняя отделка помещений: - возможность влажной уборки стен и дезинфекции - соответствие цветовой гамы отделки помещений их расположению - наличие санитарно-эпидемиологических заключений на материалы, используемые для отделки помещений - покрытие пола (дерево, линолеум) Требования к воздушно- тепловому режиму Соответствие температуры воздуха в помещениях нормативным значениям Коответствие относительной влажности воздуха нормативным значениям Наличие систем центрального отопления и вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Наличие аррофитомодулей Нет Требования канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Ванализации питьевой Вана и деятной венти и да канализации питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Вана и деятной венти и да канализация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Вана и деятной венти и да канализация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Вана и деятной венти и да канализация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой
- возможность влажной уборки стен и дезинфекции - соответствие цветовой гамы отделки помещений их расположению - наличие санитарно-эпидемиологических заключений на материалы, используемые для отделки помещений - покрытие пола (дерево, линолеум) Требования к воздушно- тепловому режиму Соответствие температуры воздуха в помещениях нормативным значениям Наличие систем центрального отопления и вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Наличие централизованного водоснабжения и канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет Воды
- соответствие цветовой гамы отделки помещений их расположению — наличие санитарно-эпидемиологических заключений на материалы, используемые для отделки помещений — покрытие пола (дерево, линолеум) Требования к воздушно- нормативным значениям — Соответствие относительной влажности воздуха — Да нормативным значениям — Наличие систем центрального отопления и — Вентиляции — Наличие ограждения отопительных приборов — Нет (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) — Наличие естественной вентиляции (фрамуги, — Да форточки) — Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах — Нет входа в здание — Наличие арофитомодулей — Нет — Кребования канализации и канализации и — Канализации и — Организация питьевого режима: — установки с дозированным розливом питьевой — Нет — Да — Воды — Да
их расположению - наличие санитарно-эпидемиологических заключений на материалы, используемые для отделки помещений - покрытие пола (дерево, линолеум) Требования к воздушно- менловому режиму Наличие систем центрального отопления и вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Наличие арофитомодулей Наличие централизованного водоснабжения и канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой воды Да Пребования канализация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой воды Да Пребования наличие арофитомодуванным розливом питьевой воды Да
- наличие санитарно-эпидемиологических заключений на материалы, используемые для отделки помещений - покрытие пола (дерево, линолеум) Требования к воздушно- темповому тежиму Соответствие температуры воздуха в помещениях нормативным значениям Соответствие относительной влажности воздуха нормативным значениям Наличие систем центрального отопления и вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Пребования канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет Воды
заключений на материалы, используемые для отделки помещений
помещений
- покрытие пола (дерево, линолеум) Требования к воздушно- тепловому режсиму — Соответствие относительной влажности воздуха да нормативным значениям — Соответствие относительной влажности воздуха да нормативным значениям — Наличие систем центрального отопления и да вентиляции — Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) — Наличие естественной вентиляции (фрамуги, да форточки) — Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах нет входа в здание — Наличие аэрофитомодулей — Наличие централизованного водоснабжения и да канализации и водоснабжению — Организация питьевого режима: — установки с дозированным розливом питьевой нет воды — Нет Воды — Нет Да
Требования к воздушно- тепловому режиму Третиму Требования к нормативным значениям Соответствие относительной влажности воздуха Да нормативным значениям Наличие систем центрального отопления и Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, Да форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах нет входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Требования канализации и водоснабжения и канализации Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет воды Тетребования нет воды Требования на питьевой нет воды Нет воды
воздушно- тепловому режиму нормативным значениям Да Наличие систем центрального отопления и вентиляции Да Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Нет Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Да Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Нет Пребования канализации и водоснабжению Нет Пребования канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет Нет Нет Да
тенловому Соответствие относительной влажности воздуха Да нормативным значениям Наличие систем центрального отопления и Да вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов Нет (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Да Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Да Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Нет Наличие аэрофитомодулей Нет Наличие централизованного водоснабжения и канализации Да канализации и кодоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет воды Да
Наличие систем центрального отопления и Да
Наличие систем центрального отопления и да вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, Да форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах Нет входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Наличие централизованного водоснабжения и Да канализации и организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет да
Вентиляции Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах Нет входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Наличие централизованного водоснабжения и Да канализации и организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет воды Нет Да
Наличие ограждения отопительных приборов (деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, Да форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах Входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Требования канализации и кодоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Воды Нет Наличие ограждения отопительных приборов Нет Да Нет Нет Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да Нет Да
(деревянные решетки, древесно-стружечные плиты) Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Да Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Нет Наличие аэрофитомодулей Нет Пребования канализации и водоснабжения и Да Канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет воды Да
Наличие естественной вентиляции (фрамуги, форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Требования канализации и кодоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой воды Наличие естественной вентиляции (фрамуги, фамуги, фамуги) Нет Нет Нет Нет Да
форточки) Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах Входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Наличие централизованного водоснабжения и канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой воды Нет Да
Наличие воздушно-тепловых завес в тамбурах входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Требования Наличие централизованного водоснабжения и канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой нет да
входа в здание Наличие аэрофитомодулей Нет Требования Канализации и Водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой воды Входа в здание Нет Нет Нет Да Нет Да
Наличие аэрофитомодулей Нет Пребования Наличие централизованного водоснабжения и Да канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет воды Да
Требования Наличие централизованного водоснабжения и канализации Да водоснабжению Организация питьевого режима:
канализации и водоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет воды Да
одоснабжению Организация питьевого режима: - установки с дозированным розливом питьевой Нет да
- установки с дозированным розливом питьевой Нет да
воды Да
- наличие посуды в столовой (стеклянной,
фаянсовой) и учебных и спальных помещениях Да
(одноразовой)
- наличие свободного доступа к питьевой воде
Наличие горячей и холодной воды в умывальниках Да
Требования к Соответствие показателей уровня естественного, Да
искусственного и совмещённого освещения
и нормативным требованиям
искусственному Наличие левостороннего светораспределения Да
освещению естественного освещения в учебных помещениях
Наличие раздельного включения рядов Да
светильников при совмещённом освещении учебных
помещений
Обеспечение непрерывной инсоляции учебных Нет
помещений в соответствии с нормативами

Требования к	Наличие ростовой мебели с регулируемой высотой	Да (без
расстановке	столов и стульев и наклонной рабочей поверхностью	наклонной
мебели,	(7- 15 градусов)	поверхности)
организации	- наличие санитарно-эпидемиологического	
учебного места	заключения на мебель	Да
и учебным	- наличие цветовой маркировки	Да
доскам	- соответствие функциональных размеров мебели	Да
	ее номеру и маркировке	Да
	- наличие матового защитно-декоративного	
	покрытия рабочих поверхностей парт	Да
	- соответствие расстановки мебели требованиям	

1.3.3. Механизмы достижения целевых ориентиров в системе условий

Создание системы условий требует и создания определённого механизма по достижению целевых ориентиров.

Контроль за состоянием системы условий.

Система контроля — " важнейший инструмент" управления, роль которого с каждым годом возрастает, особенно в связи с введением ФГОС HOO с OB3.

Для обеспечения эффективности реализации инноваций такого масштаба, как ФГОС и НСОТ, необходимы анализ и совершенствование существующей в нашей школе системы ВШК с учетом новых требований как к результатам, так и к процессу их получения.

ФГОС НОО с OB3. требует дополнить Работа по традиционных контрольных действий новыми, позволяющими охватить все аспекты деятельности образовательного учреждения в условиях введения Стандарта. Одним из таких контрольных действий является организация мониторинга за сформированностью условий реализации АООП НОО обучающихся с НОДА вариант 6.4. Мониторинг позволяет оценить ход отклонения выполнения программы, увидеть ОТ запланированных результатов, внести необходимые коррективы в реализацию программы и в конечном итоге достигнуть необходимые результаты. Поэтому контроль за состоянием системы условий включает в себя следующие направления:

- мониторинг системы условий по определённым индикаторам;
- внесение необходимых корректив в систему условий (внесение изменений и дополнений в программу);
- принятие управленческих решений (издание необходимых приказов);
- аналитическая деятельности по оценке достигнутых результатов (аналитические отчёты, выступления перед участниками образовательных отношений, размещение информации на школьном сайте).

Мониторинг системы условий

Критерий	Индикатор	Периодичность	Ответственны й	
Кадровый потенциал	•	конец учебного года	Заместитель директора	
Санитарно- гигиеническое благополучие образовательной среды	Соответствие условий физического воспитания гигиеническим требованиям, наличие динамического расписания учебных занятий, учебный план, учитывающий разные формы учебной деятельности и полидеятельностное пространство; состояние здоровья учащихся; обеспеченность горячим питанием.	учебного года	Заместитель директора	
Финансовые условия	Выполнение нормативных государственных требований	Ежемесячные и ежеквартальные отчёты КПМО	Гл. бухгалтер, ответственный за КПМО	
Информационно- техническое обеспечение образовательного процесса	Обоснованное и эффективное использование информационной среды (ЭОР, цифровых образовательных ресурсов, владение педагогогами ИКТ-технологиями) в образовательном процессе. Регулярное обновление школьного сайта	Минимум 2 раза в месяц	Заместитель директора, учителя Заместитель директора, учитель информатики	
Правовое обеспечение реализации ООП	Наличие локальных нормативно- правовых актов и их использование всеми субъектами образовательного процесса		Директор школы	
Материально- техническое обеспечение образовательного процесса	Обоснованность использования помещений и оборудования для реализации АООП	·	Директор школы, рабочая группа	

Учебно-	Обоснование использования списка 3	Ваказ учебников	Библиотекарь
методическое	учебников для реализации задач –	- февраль,	
обеспечение	АООП; наличие и оптимальность о	обеспеченность	
образовательного	других учебных и дидактических у	учебниками –	
процесса	материалов, включая цифровые с	сентябрь	
	индивидуальном уровне д м	Перечень цидактического материала на начало учебного года	Заместитель директора

Сетевой график (дорожная карта) по формированию необходимой системы условий реализации адаптированной основной образовательной программы начального общего образования

Цель: создание условий для организационно-управленческого, кадрового, материальнотехнического, финансового, научно-методического и информационного обеспечения реализации Φ ГОС начального общего образования в школе

п/п 1 2 3	Мероприятие Организационно-управленческие условия реализации Утверждение адаптированной основной образовательной Авг программы начального общего образования Утверждение рабочих программ учебных предметов Разработка и утверждение планов внеурочной деятельности в	уст 2020 Август 2020
	Утверждение адаптированной основной образовательной Авг программы начального общего образования Утверждение рабочих программ учебных предметов	уст 2020 Август 2020
	программы начального общего образования Утверждение рабочих программ учебных предметов	Август 2020
		•
3	Разработка и утверждение планов внеурочной деятельности в	
	2020 школе	Август
4	Карта самооценки к реализации ФГОС ООО (в соответствии с картами готовности)	Август 2020
5	Мониторинг ресурсного обеспечения в соответствии с тре-еж бованиями ФГОС основного общего образования	егодно
6	Внесение изменений в нормативную базу деятельности Июнь СОШ№2 (локальные акты, должностные инструкции) 2020	-сентябрь МОУ
7	Организация индивидуальных и групповых консультаций В т педагогов по вопросам психолого-педагогического реали- реа ФГОС НОО с ОВЗ	
8	Проведение анкетирования по изучению образовательных потребностей, интересов обучающихся и запросов родителей по использованию часов вариативной части учебного плана и внеурочной деятельности	Январь-май, еже- годно

1	Рассмотрение вопросов реализации ФГОС НОО с ОВЗ на заседаниях МО, методического совета, педагогического совета.	В течение периода реализации
2	Разработка (корректировка) планов повышения квалификации педагогических работников по вопросам реализации ФГОС НОО с ОВЗ	В течение периода реализации
3	Создание условий для прохождения курсов повышения квалификации для различных категорий педагогических работников, реализующих ФГОС НОО с ОВЗ	по плану
4	Организация учителей на инструктивно-методические совещания и обучающие семинары по вопросам реализации ФГОС для различных категорий педагогических работников	В течение периода реализации
5	Организация участия различных категорий педагогических работников в муниципальных, региональных семинарах, конференциях по вопросам введения ФГОС НОО с ОВЗ	В течение периода реализации

Информационное обеспечение внедрения ФГОС

1	Корректировка базы данных о финансовых, материально-	август-сентябрь
	технических, кадровых и научно-методических ресурсах	ежегодно
	школы (по реализации ФГОС начального общего образова-	
	ния в 2019-2020 учебном году)	
2	Размещение на сайте ОУ информации о реализации АООП	в течение учебного
	НОО	года
3	Использование информационных ресурсов (сайт) для обес-	в течение учебного
	печения широкого, постоянного и устойчивого доступа	года
	участников в течение учебного года образовательного про-	
	цесса к информации по вопросам реализации ФГОС	
4	Проведение родительских собраний, посвящённых вопро-	в течение учебного
	сам реализации ФГОС НОО с OB3	года